



以愛灌溉
栽種美好將來



二十周年紀念特刊

目錄

- 1 題辭
- 6 序言
- 20 中心創辦人獻辭
- 25 中心背景及使命
- 26 中心組織架構
- 28 中心家庭故事
 - 《堅定信念，改寫孩子一生》
 - 《以愛灌溉，讓孩子擁抱未來》
 - 《克服挑戰，浩章蛻變歷程》
 - 《用心灌溉，孩子終會綻放》
 - 《愛與希望的燈塔，引領我們一家重生之路》
 - 《與庭恩相遇相伴走過那些年》
 - 《迎著抗癌風雨，芷楠唱出生命之歌》
 - 《庭恩就像一雙溫暖的手，將我們一家從絕望的深淵中拉回來》
 - 《庭恩，改變楚研成長的命運》
 - 《生命充滿無窮色彩和無盡的愛，憑信心跨過障礙賽》
 - 《愛的禮讚 —— 給庭恩的感謝信》
 - 《「庭恩」相伴，單親孩子蛻變路》
 - 《愛的積蓄 —— 輝揚美麗的蛻變》
 - 《庭恩照亮我們一家》
 - 《愛與陪伴，照亮孩子成長的路》



高永文醫生 GBS, JP

行政會議成員、全國政協常務委員、
中國香港醫療衛生學會會長

庭恩兒童中心二十周年誌慶

博展關愛
廣惠社群

全國政協常務委員、中國香港
醫療衛生學會會長高永文



孫玉菡先生 JP
勞工及福利局局長

庭恩兒童中心二十周年誌慶

秉仁揚愛
匡幼利羣

勞工及福利局局長孫玉菡





陳婉嫻女士 GBS, JP

前港區全國政協委員、立法會議員
及婦女事務委員會主席

庭恩兒童中心二十周年誌慶

護 幼 勵 慈
懿 績 嘉 猷

前港區全國政協委員陳婉嫻



楊傳亮先生 BBS, JP

香港公益金入會、預算及分配
委員會主席

庭恩兒童中心二十周年誌慶

善牧幼苗
以愛匡羣

香港公益金入會、預算及分配
委員會主席楊傳亮



李佩詩女士 JP
社會福利署署長

庭恩兒童中心二十周年誌慶

保赤廿載
惠澤童孺

社會福利署署長李佩詩





邱騰華先生 GBS, JP

匡智會主席、前商務及經濟發展局
局長及環境局局長

庭恩兒童中心的首個二十年是非凡、卓越、感恩和叫人感動的二十年。

非凡的是，庭恩兒童中心為數以千計的無助家庭提供了一個極其需要而又及時窩心的支援服務。卓越的是，庭恩給予的不單單是為特殊需要孩子的語言治療等康復服務，還給予孩子和他們家庭的心寧支援，重建自信和希望。感恩的是，庭恩兒童中心為孩子給予專業、到位和充滿愛心的服務，不會因他們家庭能否負擔而卻步。叫人感動的是，庭恩的服務即使在香港社會動盪、經濟衰退和在疫情最困難的時候，對孩子提供的支援卻從沒欠缺，也沒有間斷。

庭恩兒童中心上上下下、裏裏外外的每一個成員、在 Viola 和 Raymond 身體力行的帶領下，每一天，每一年，在每一個崗位上，各人憑着愛心及信心，盡心盡力的事奉，譜寫着一個又一個「由不可能變成可能」的感人故事。沒有 Viola 和 Raymond 無私的奉獻，堅毅的持守，信實的交託，就沒有這二十年結出充滿恩典的果實。

今天，不管你是多年同行的支持者，又或是剛剛認識庭恩兒童中心，我們邀請你與我們一起同行，繼續見證庭恩兒童中心新的20年，以至20個、40個20年。哪裏還有欠缺和困難，哪裏就有同心和共事相守。這是我從庭恩所領受得到的。

祝願庭恩兒童中心為有欠缺的家庭，也為能施與奉獻的家庭，帶來施與受的共同欣惠和喜樂。



余其祥先生

余黎青萍女士 SBS, OBE

瑪利諾修院學校小學部校監、
前教育署署長、屋宇署署長、
立法局議員辦事處秘書長等公職

Joseph & Helen YU

2024

Heart and Humanity - Benji's Centre

On the 20th Anniversary of Benji's Centre,
we applaud the team for its remarkable record;
we admire Viola and Raymond for pioneering
a service much needed but not readily available
or affordable to lower-income families.

From the heart-rending but heart-warming
messages of the parents, it is clear that the
Centre has changed the lives of many children.
It is also evident that Viola and Raymond
have saved families.

Benji's Centre provides not just speech therapy
but holistic family service.

We have the good fortune of coming across the
Centre by chance: we picked up a leaflet at
a small shop in Ocean Centre for Leonadis
chocolates. Since then, we frequently enjoy the
excellent cuisine at La Parole and occasionally
Shou Len. Both social enterprises supporting Benji's
Centre.

May these thrive and together with other
sponsors, take Benji's Centre further forward
for the benefit of more and more families!

Warmest blessings for all in and with the Centre
embodying humanity with heart!

Joseph and Helen



施永青伉儷

施生為中原地产有限公司和中原集團的創辦人之一暨董事局主席、前香港房屋委員會成員及香港策略發展委員會委員

二十年來 不忘初心 堅持不懈 值得支持

十多年前，在朋友的一個飯局上，初次認識了Raymond與Viola，得悉他們孩子不幸的遭遇。本來，人在遇到這類不幸的時候，很容易陷入情緒的低谷，很難再以積極的態度面對人生。然而Raymond與Viola卻一點也沒有氣餒；他們找到了一個，可以讓自己孩子短暫的生命產生意義的人生目標；這樣，他們每天的生活就可以與孩子連結在一起。

Raymond與Viola的兒子，有語言障礙；他們明白，只要有適切的治療與培訓，這些障礙是可以減輕，甚至消除的。可惜香港並沒有太多的這類支援服務，於是觸發他們想成立一間語言服務中心，專為那些與他們兒子有同樣需要的人服務。

這項工作非常艱巨，既要人手、亦要資金，還要持之以恆。但Raymond與Viola憑着自己的宗教信仰與對自己兒子的難忘愛念，就義無反顧地投入這項工作。他們除了動用了自己的積蓄外，還透過代理朱古力品牌及營辦餐廳去籌集語言治療中心的經費。

他們的無私付出感染了很多人，除了獲得社會上越來越多的熱心人士支持外，還贏得比利時皇室的支持。現時，連公益金也每年都有一定的捐款支持他們，可見他們的努力已獲得社會廣泛的認同。然而，社會對語言服務的需求仍十分殷切，因兒童中心仍有很多工作等着去做，希望在往後的日子裏，大家仍能一如既往地鼎力支持庭恩兒童中心。



黃偉雄先生 MH, JP

中原亞太區主席兼行政總裁、
中原慈善基金有限公司主席

衷心祝賀「庭恩兒童中心」成立二十周年，並代表中原地產全人感謝庭恩對香港社區的關顧。

我在庭恩成立第三、四年時，因緣際遇下認識了黃生黃太兩夫婦，很佩服Raymond、Viola對語言障礙基層兒童的關注和付出，廿年來堅定不移地刻苦經營，成功幫助逾四千三百名基層兒童改善患有語言障礙的問題，讓他們重拾與他人互動、溝通的樂趣，更拯救了因自責差點了結生命的兒童家長，重啟這些家庭的幸福人生。

中原地產十多年來無間斷一直贊助庭恩，中原義工隊亦多次參與庭恩的慈善嘉年華會，我在去年更成為庭恩的顧問。我們見證著庭恩的成長，亦共同面對著經濟起伏帶來的挑戰。祝願庭恩繼續發光發亮，基層兒童需要你，兒童家庭需要你！我們繼續支持你！



余達心牧師

中國神學研究院榮休院長

我充滿感恩和敬意地祝賀「庭恩兒童中心」二十周年誌慶。想起庭恩兒童中心，我每每想到耶穌的兩個比喻：「芥菜種的比喻」和「綿羊與山羊」的比喻。

「庭恩兒童中心」的故事是一粒芥菜種子(mustard seed) 成長為一顆茂樹的故事。耶穌說，天國又好比一粒芥菜種子……它在各樣種子中是最小的，卻成了大樹，讓飛鳥棲息在其上。二十年多前，我見證家寧和淑英如何將喪子之痛化成一股關愛的動力，籌劃、建立庭恩兒童中心。一切始於由上主而來的熱忱，引發極微小卻極深的獻呈、擺上，屢歷有上主在背後的神蹟奇事，庭恩兒童中心從細小的一粒愛心種子成為一顆讓一些頻於無望的小孩和疲乏不堪的家人，得到停息並重燃盼望，生命更得轉化。我們為此感恩。

「綿羊和山羊」的故事是關乎末後審判之日，耶穌基督要將萬民分為兩類人，仿如牧羊人將綿羊和山羊分別出來，一類受嘉許賜福，一類受責備拒棄。「綿羊是那些見到人餓了、渴了、赤身露體、貧病無依、受牢獄之困，即心存悲憫，伸出

關懷之手相助愛顧。耶穌對他們說，你們既做在一個小子的身上，就是做在我身上。」家寧和淑英透過庭恩兒童中心用愛心及不懈的努力做在一個又一個小子的身上，不為名利，不求讚賞，只服從耶穌基督的吩咐，默默耕耘，不知歷盡多少淚(感動、感恩之淚)和汗，二十年間祝福了四千多位在成長中有窒礙的兒童，讓不少人佩服不已。

我祝願「庭恩兒童中心」在今後的日子，受上主更大的使用，祝福更多有需要的兒童。



麥瑞琮女士 JP

前牛奶公司北亞區地區董事兼中國行政總裁、香港零售管理協會主席、庭恩兒童中心執行委員會及20周年籌款委員會委員

我第一次接觸庭恩兒童中心的意義深遠的工作，正是在其成立初期。那時在一場籌款答謝活動中，這些孩子們共同演唱了《 Benji's Fly 》，讓我和在場的許多人都感動得流下了欣喜的淚水。看到他們從最初無法與家人有效溝通，逐漸能夠美妙地吟唱這首勵志歌曲，我下定決心要竭盡所能，幫助這些在社會上極需支持的低收入家庭，讓有語言障礙的兒童能夠接受減免或全面的專業服務。

庭恩兒童中心不僅致力於改善這些兒童的語言和溝通能力，更深入其家庭，提供各種支援。尤其在 COVID-19 疫情期間，中心能夠及時提供生活必需品，幫助這些家庭渡過困難時期，讓他們感受到人間的溫暖和雪中送炭的關懷。經過多年的不懈努力，我們欣喜地見證了許多感人的成就。眾多受惠兒童成功入讀幼稚園、小學和中學，部分甚至考取了優異的成績，順利進入本港的大學。

我衷心希望香港政府及社會各界能夠繼續全力支持這個有意義的組織，減少那些極需幫助的兒童和家庭的輪候時間。



蘇丹莉女士

中原地產代理有限公司執行董事(中央事務)、
中原慈善基金有限公司義務秘書、庭恩兒童
中心義工委員會主席及20周年籌款委員會委員

在機緣巧合下成為庭恩兒童中心的義工，轉眼間已有15年，見證著小孩在接受言語治療後的改變，越早治療對小孩的重要性。回想最初參與中心活動，當義工照顧中心學童，最難忘是與學童溝通時，因學童說話發音不正，我一個字都聽不懂，特別在學童介紹自己名字時，完全猜想不到，相信小孩及家長一定不好受。令我最意外是不久後在活動見面時，學童接受中心治療後有莫大進步，雖然未必能全句表達，但已經能夠基本溝通。看著學童不斷進步，不斷自信增加，能夠重回正常的學習環境，發揮所長，開心生活。學童的轉變推動我堅持繼續為中心服務。

在活動中接觸到中心學童的家長，印象最深刻在一個家訪中認識一位母親，她的兩個兒女均患有自閉症，最差的時候兒子在家中隨處便溺，失控大聲呼叫。這位母親卻沒有自怨自艾，雖然沒有金錢去找醫生醫治兒子，自己積極去圖書館睇書了解如何面對及治療自閉症方法，不斷試行，並找到庭恩幫助，最終克服問題，兒子更考獲全級英文最高分。這個

實例成為鼓勵我向前的推動力，每次遇到困難，我都會想起這位母親，在如此資源缺乏都能走過困難，自己不應輕易放棄。

這周年特刊還輯錄了多個家庭的家長分享，讓大家了解中心學童的實況，家長的心路歷程。大家的幫助對他們作了十分重要的改變。



李盼之律師

庭恩兒童中心收生及減費委員會
及20周年籌款委員會委員

這本書收錄庭恩兒童中心這二十年與無數家庭同行的故事，當中有眼淚，也有歡笑。這些故事由當事人娓娓道來，讓我深深感受到庭恩背後堅定的信念：每一個孩子、每一個家庭來到庭恩，一定不會孤單，因為庭恩會以愛心和堅毅的步伐，與每個家庭同行。

八年前我受朋友的邀請，參與庭恩為單親媽媽舉辦的「休閒茶聚鬆一鬆」衣著打扮工作坊。我當時十分好奇：一個非牟利言語治療中心竟然舉辦衣著打扮活動？與庭恩創辦人黃太逐漸熟絡後，我開始明白中心成立的目的，以及活動背後的意義。他們關顧的是整個家庭的需要，而不單單是提供言語治療給來自基層家庭有言語障礙的孩子，由此我對庭恩和黃太敬佩之情便油然而生。後來，我獲邀加入庭恩的收生和減費委員會，有機會接觸到申請中心服務的個案。這些個案每每都生活艱苦的基層家庭。他們等候政府評估或治療服務時的焦慮與徬徨、對孩子未來的絕望、以及因孩子導致婚姻破裂的種種情況，都著實令人痛心。

二十年來，庭恩見證無數家庭從徬徨無助變到重拾自信，甚至引以為傲，每一步都走得不容易。庭恩從言語治療到家庭經濟，以致心靈情緒上，都給予這些家庭實質的幫助，就像是這些家庭的安全網，堅韌而可靠的守護著他們。庭恩無懼風雨總是與他們同行，伴他們渡過最孤苦艱難的日子。書裡的故事沒有華麗的措辭修飾，卻有著最真實、最真摯的情感。庭恩的經驗告訴我們，有言語障礙孩子的家庭需要的不僅僅是適切的治療，更需要的是理解和並肩同行。每一個孩子的進步、每一個家庭的轉變，都印證著庭恩團隊上下的愛心和努力。庭恩默默堅守著自己的使命，為有言語障礙的孩子及其家庭帶來溫暖和力量。

在經濟不景的大環境下，庭恩兒童中心的堅持與默默付出顯得尤為珍貴。這本書不只是一個個故事的集結，更是一份愛與希望的傳遞，為我們提供了一個瞭解和支持庭恩的機會。讓我們一起走進這些故事，感受庭恩的愛、關懷與堅持，



愛心獎

COMPASSION AWARD

恭賀

榮獲第16屆·2021年愛心獎！

貴中心為語言障礙兒童點亮希望之光，

更以專業與愛心，

鋪就孩子們融入社會的堅實橋樑。

今逢創辦20周年，

祝願庭恩繼續播撒希望種子，

助越來越多的家庭重拾歡笑，

愛心水滴，匯流成海！





獻辭

黃家寧伉儷

庭恩兒童中心創辦人

庭恩兒童中心自創立至今，轉瞬間已達二十年，多年來有賴各委員會委員積極投入建樹，社會各界賢達一直以來的支持和指導，中心專業團隊和後勤同事的努力奉獻，使庭恩兒童中心的服務不斷發展和優化，取得今天可喜成績，在此謹代表全體執委會委員和顧問，向特區政府所有聯絡部門、眾多企業和友好贊助機構，善長友好和義工朋友致以衷心感謝。

中心二十年來儘管經歷無數挑戰，走過高山低谷，隨著一群認同中心理念的治療師、社工和行政同事先後加入，我們成功組成了一個扎實敬業的專業團隊，今天中心已發展成為一個扎根香港、服務完善的專業言語治療機構。

2020年至2022年三年經歷「新冠肺炎疫情」是我們重大的考驗，期間中心所有治療服務和家長支援工作從未停頓。在疫情較嚴重時，我們為了保障小朋友和治療師，即時轉到網上授課；在個案接近清零時，我們又恢復實體上堂。治療師團隊為了讓小朋友集中學習，每天都要額外做搜尋、設計大量生動吸引的教材來增加小朋友在網上學習的興趣；今天他們改圖和剪接影片已經熟能生巧了。除了治療師，社工和後勤同事亦非常辛勞地工作，社工同事在疫情下每天無間斷的關懷和輔導有需要的家長，盡可能陪家長覆診和代家長到醫生處取

藥並送到他們家中。後勤同事每天要處理大量缺課和補課的安排，加上大量食品和物資捐贈到中心，他們需要分配、包裝和安排轉贈家長，許多時候都晚上八時多才放工。此刻回想依然感動，我們衷心感謝每一位無私付出的同事，讓中心成為家長的同行伙伴和支援後盾。

這段日子，我們深深經歷與中心家長結伴同行的艱苦旅程。疫情嚴重影響中心家庭的經濟，從2020年4月開始，大部分中心家庭入不敷支，其後在9月和12月更嚴重，他們要借貸度日；2021年1月至3月，有80位家長失業、60位家長開工不足；2022年的2月底，每天過萬至三萬多宗確診個案，家長長時間失業、情緒鬱結、長期病患、欠租欠債、欠缺食物糊口，加上確診後得不到任何藥物和食物支援，他們的無望和困難遠超過我們的想像。

這三年，我們感謝中心委員、眾多善長和好友的呼籲和捐助，我們合共收到3萬個檢測包及大量防疫物資、生油750罐、白米2噸、豬肉和雞翼各3噸、270萬現金和85萬超市禮券轉贈中心250個家庭紓困，多次幫助他們購買食物和繳交欠租。我們衷心感謝很多、很多慷慨捐輸的善長、一直支持中心的好朋友、企業和義工，您們每一位都充滿關愛和恩慈，願意付出自己所擁有的去關懷和照顧社會上有需要的人。庭恩兒童中心的家庭會永遠銘記大家的恩惠。

回顧二十年來，中心風雨兼程，不斷努力增強服務專業化，創新發展，開拓服務領域及優化服務質素。

2012年我們除了繼續做好「一對一」專業言語治療和社工支援家長工作外，我們更設立了免費精神科醫生服務和臨床心理學家駐中心輔導服務讓有需要的家長得到全面支援。

2013年，我們開展了三年的『恩語之聲』言語治療社區推廣計劃，共去了24個九龍和新界的商場作宣傳及現場治療師評估，合唱團共同場表演了12次，此計劃非常成功，我們評估了168位小朋友，發現其中142位小朋友需要接受言語治療，後來112位已入讀中心接受治療。

2014年我們開展了兩個創新服務計劃：庭恩兒童合唱團於5月正式成立由專業指揮教授唱歌技巧和樂理知識，言語治療師亦在課堂中教導小朋友歌詞的正確發音。透過歌唱小朋友更多發聲練習語言同時亦可讓他們學習社交技巧和加強溝通能力，合唱團成立後學員接受服務時間由平均20個月減至14個月。合唱團已作數十次公開表演，每次表演均大獲好評。小朋友因為在台上表演的成功經驗，讓他們更有自信和對音樂產生興趣，我們目睹無數小朋友的潛能被發掘。合唱團現時人數增至100位。

第二個創新計劃於2014年8月展開為期三年的「言語治療師師友計劃 Mentorship Program」，目的是培育一支滿有愛心和熱忱的專業團隊傳承中心對弱勢社群的關懷理念。這計劃分兩部份：首部份是由中心6位擁有10至20年經驗的資深治療師分別栽培6位年輕治療師，在專業知識和實務上作近距離培訓。第二部份是邀請了13位社會賢達和著名企業的CEO作講座嘉賓，藉着嘉賓的人生和工作閱歷，感染同事擴闊視野、建立優秀的生命質素。在此再次感謝每一位嘉賓好友在百忙中抽時間為我們作分享。

中心看到不少接受服務的小朋友同時兼有讀寫障礙，影響學習成績，於2020年5月我們增設了每星期五天的「一對一」免費服務

給有需要的學員。小朋友接受服務後，成績突飛猛進，多位更考獲全班，甚至全級第一名。

雖然疫情讓我們停止各項活動，如春季旅行、聖誕聯歡會、婚Fun加油站、休閒茶聚鬆一鬆、步行籌款嘉年華等，但我們更專注設計一些切合他們當刻需要的服務予中心家庭。2020年9月中心成立了20人的足球隊，讓小朋友可在戶外學習足球、紓發精力、學習紀律和群體精神。我們衷心感謝金鐘扶輪社全費贊助多位教練津貼、場租、球衣球鞋和所需物資。

另外，我們為了幫助小朋友因疫情影響學業進度，由2021開始，我們增設了週末「一對一」補習班，由已升讀大學的學員的兄姊擔任老師，長期為30名學員補習，這兩年已漸見果效，多位學員已考進 Band 1 中學，及至取得學校或全港校際「飛躍進步」獎。我們非常感謝港澳台灣慈善基金會頒予「愛心獎」，讓我們可以獎金全數支持多項服務，如上述可持續數年的補習班。

多年來中心均獲社會各界一直認同及肯定，成績卓越，其中獲得可喜的鼓勵如：於2012年，我們獲公益金邀請為會員機構，每年恆常撥款資助中心部份經費。由2014年至2016年，中心成功申請社署轄下「攜手扶弱基金」50%配對撥款，令中心於2014/2015和2015/2016年度能夠分別服務460名和450名小朋友。並且在2016年11月在「攜手扶弱基金」10周年紀念慶典上，獲頒發「傑出協作獎」，成為八百多個服務單位中選出五個傑出服務機構之一。期間中心更獲得社署的「關愛基金」及後來的「學津資助計劃TSP」批准成為合作機構，每年向中心撥款「買位服務」。

令我們最鼓舞的莫過於在2013年12月5日，比利時皇后瑪蒂爾德連同國家副總理三天訪港期間親臨中心探望我們半天，皇后是專業言語治療師，當天她還為我們的小朋友做言語治療訓練。這光榮時刻讓我們所有委員和同事均感到無比興奮。

所有父母都希望子女能夠快樂地成長，我們明白當自己的孩子有特別需要時，要額外付出更多的精神和心力，中心在過去二十年不僅提供了一個讓小朋友獲得專業治療的地方，也是個讓家長推門進來已感覺到溫暖的大家庭。在這裏，他們可找到願意理解和幫助他們的治療師、社工和職員同事，還有明白他們的同路人，主動與他們分享經驗。因為家長的努力與堅持，多年來，我們見證著一批又一批衝破語言障礙的孩子畢業離開中心，小朋友臉上充滿自信和喜悅的表情，都令我們感到欣慰。

展望未來，香港回歸國家已二十七年，在這偉大的歷史階段，雖然近兩年香港經濟在下滑，無論中心或服務家庭要面對的挑戰不少，但我們相信能以積極和正向的心態面對困難，我們的生活必會越來越好！庭恩兒童中心將秉持理念和使命，我們與每一位同事定會繼續盡忠職守，辛勞操持，以真誠和愛心來扶助每一位來到中心的小朋友衝破障礙，以友善和尊重來支持他/她的家長建立互愛幸福的家庭。

最後我們謹代表中心委員和衆多受惠的小朋友向各位善長人翁、各企業及友好團體、各位義工致以誠切感謝！

願一切榮耀頌讚歸給我們天上的父神！祝各位身體健康！生活美滿！

黃家寧伉儷

2024年9月

中心背景

庭恩兒童中心於 2004 年成立，是香港首個提供單一言語治療服務的非牟利志願機構，至今逾 4,300 名兒童受惠，中心成立目的是回應社會的需要，填補言語治療服務的不足，致力幫助來自低收入家庭患有語言障礙的小朋友，希望他們能夠在六歲前的黃金治療期得到治療，可以快樂地成長。

庭恩兒童中心是創辦人黃家寧伉儷以兒子黃庭恩命名，為了讓中心能夠持續運作，黃氏伉儷於 2002 年成立社會企業 Confiserie Benji Limited，經營朱古力代理和餐飲業務賺取中心營運開支。公司旗下的 Leonidas 比利時朱古力專門店、La Parole 法國餐廳及尚善·和式料理的所有收入扣除開支，全數撥款營運庭恩兒童中心。

中心首五年單靠社會企業捐助，可提供的學額為 180 個，但長期輪候服務的兒童超過 250 位，因此自 2009 年起，中心接受香港公益金撥款資助和每年舉辦籌款活動，旨在幫助更多急需服務的兒童；近年亦得到社會福利署屬下「攜手扶弱基金」和「為輪候資助學前康復服務的兒童提供學習訓練津貼」資助，中心每年可服務的人數可增至 250 至 300 名。

我們的使命

我們致力為有語言障礙及來自低收入家庭的兒童，提供專業的言語治療，讓他們積極融入社會，並充當家長的夥伴，與他們一起同行。

榮譽贊助人

Mr. Patrick Nijs 前比利時駐華大使

Ms. Takako Nishizaki 世界著名小提琴家

Dr. Catherine Brabants 兒科醫生、前比利時駐華大使夫人

榮譽顧問

梁平醫生 著名兒童心臟科醫生

邱騰華先生, G.B.S, J.P. 前商務及經濟發展局局長、前行政長官辦公室主任及環境局局長

黃偉雄先生, M.H., J.P. 中原地產代理有限公司亞太區主席兼行政總裁、中原慈善基金有限公司主席、愛心力量中原慈善基金洗腎中心榮譽主席及董事、香港專業及資深行政人員協會常務副會長

何紹章先生, M.H. 前利嘉閣地產代理有限公司董事總經理、中原慈善基金委員、曾任政府公職：促進殘疾人士就業委員會主席、攜手扶弱基金委員

關陳立穎博士 香港教育大學語言治療系教授

莫子應律師 祁卓信蘇期殷律師行有限法律責任合夥人

楊瑞意女士 資深公關顧問

李惠君小姐 測量師、恆基地產有限公司租務部副總經理

黃煜新先生 建築師、前香港理工大學副校長、前香港科技園公司首席項目總監、香港科學園發展總經理

蘇潔兒律師 蘇潔兒，唐淑萍律師行創辦人及顧問，前中心執行委員會委員（2005 - 2023）

譚麗文女士 前太古資源有限公司董事總經理、前中心執行委員會委員
(2008 - 2023)

陳慈恩女士 前牛奶有限公司 - 萬寧行政總裁、前循道衛理中心
董事會成員、前中心執行委員會委員 (2008 - 2023)

執行委員會委員

黃家寧先生, M.H. 藥劑師、中心創辦人、社企 Confiserie Benji Ltd.
創辦人、Bio - META 創辦人及產品研發總監、曾任政府公職：攜手
扶弱基金委員、整筆撥款獨立投訴委員會委員

黃何淑英女士 中心創辦人及執行總監、社企 Confiserie Benji Ltd.
創辦人、曾任政府公職：婦女事務委員會委員、健康與支援小組召集人

蔡雪琴女士 資深社工、曾獲全港優秀教師獎

吳統志先生 中學教師及訓導主任

徐美玉女士 會計師、泓信會計師行有限公司創辦人

麥瑞琮女士, J.P. 前牛奶公司北亞區地區董事兼中國行政總裁、
香港零售管理協會主席、曾任政府公職：最低工資委員會委員

譚錦儀女士 太古資源有限公司董事總經理、香港零售管理協會副主席

黃雅麗女士 DFI 零售集團 People & Culture Director、政府公職：
僱員再培訓局成員、破產欠薪保障基金委員會委員、前職業安全健康局
文職及專業服務業安全及健康委員會委員

受訪者：林雅穎（11歲）媽媽

接受言語治療年份：2015 - 2016

堅定信念，改寫孩子一生

我家裡熱熱鬧鬧，有三個孩子，哥哥最大，接著是雅穎，最小的是妹妹。三個孩子各有各的性格，哥哥頑皮，妹妹活潑，唯獨雅穎，從小就文靜乖巧。記得雅穎剛出生時，特別容易照顧，不哭也不鬧，總是安安靜靜的。我忙著家務的時候，她會自己一個人在一旁玩耍，從不吵鬧，也不會來打擾我。那時候，我心裡還暗自慶幸，覺得自己真是幸運，有這麼一個乖巧懂事的女兒。直到雅穎一歲半時，我帶她去健康院打預防針。那天，護士跟我說，雅穎的發展好像比其他孩子慢一些，建議我帶她到智能評估中心做進一步的檢查。當時，我還不太擔心，覺得可能是雅穎性格比較文靜，發育慢一點也屬正常。

被診斷患有自閉症、整體發展遲緩和動作協調障礙

然而，經過臨床心理學家的評估後，我得到了晴天霹靂般的消息：雅穎被診斷患有自閉症、整體發展遲緩和動作協調障礙，醫生建議讓她入讀特殊幼兒學校。那一刻，我感覺整個世界都崩塌了，眼淚止不住地往下掉。我無法相信，我的女兒怎麼會這樣？她的未來該怎麼辦？當時的我，根本無法接受這個殘酷的現實，甚至在心裡暗暗埋怨那位心理學家，覺得是他小題大做，故意誇大病情。直到我手中握著那份冰冷的評估報告，我才不得不面對這個事實。看著報告，我的心如刀割，不知道該如何面對女兒的未來。

儘管雅穎的診斷讓我深受打擊，但我並沒有被困難擊倒。我深信，只要不放棄，積極尋求幫助，雅穎一定能夠進步。於是，我開始

帶著雅穎四處奔走，尋求不同的治療和訓練。在雅穎兩歲多時，我們找到了「庭恩兒童中心」。中心的專業團隊和溫馨環境，為雅穎的成長帶來希望。然而，帶著雅穎去中心接受訓練並非易事。當時，我們住在唐樓九樓的劏房裡，每次出門，我都要一手推著嬰兒車，一手抱著還不到一歲的小女兒，還要照顧著兩歲半的雅穎，來回九層樓梯，實在是舉步維艱。那段日子，我常常感到自卑和無助。每次出門，不僅要帶上大包小包，狼狽不堪，還要忍受旁人的側目和非議。在公共交通車上，因為空間狹小，難免會與他人發生碰撞，因此也遭受了不少白眼和責備。由於經濟拮据，我每次都要提前準備好自製的飯盒，帶著雅穎完成訓練後，在公園裡簡單解決午餐，只為省下吃快餐的費用。坐在公園的長椅上，看著來來往往的行人，我常常感到心酸不已，那種滋味，只有自己才能體會。

治療初期，面對漫長的康復之路，我也曾感到疲憊和氣餒，甚至想過要放棄。就在我快要堅持不下去的時候，是中心的社工陳姑娘給了我莫大的鼓勵和支持。她不僅經常開導我，幫助我建立信心，還親自來到我家，陪我一起帶著孩子們去中心上課。後來，她更聯繫了義工團隊，幫助我解決了上下九層樓梯的難題，讓我能夠穩定地帶雅穎到中心接受治療。

治療師的專業讓我看到了希望

在治療師和社工們的幫助下，雅穎開始一點一點地進步。起初，她完全不會說話，我甚至擔心她是聾啞人士，但在言語治療師蘇姑娘專業、耐心和溫柔的指導下，雅穎在三歲時終於學會了「鸚鵡式」說話。那一刻，我的內心充滿了喜悅和感動，這小小的進步，對我來說卻是莫大的鼓舞，讓我看到了希望，也更加堅定了我的信念：只要我們不放棄，雅穎一定能夠克服困難，創造屬於她的美好未來。

照顧孩子，本應是夫妻共同的責任，我也渴望得到丈夫的理解、配合和支持。然而，我和丈夫之間，卻有著難以彌合的鴻溝。每個星期，我帶著雅穎四處奔波，接受各種治療和訓練，回到家後，還要堅持為她做康復訓練，竭盡所能地幫助她進步。然而，我的丈夫卻對此漠不關心，毫不緊張。無論是下班後，還是休假在家，他總是坐在電腦前，沉浸在自己的小說世界裡，一看就是十幾個小時，甚至通宵達旦。除了對雅穎的治療漠不關心，丈夫還有一些讓我難以忍受的固執習慣，我多次勸說，他卻依然故我，絲毫不願做出改變。每當孩子們情緒波動，需要安撫時，他也只會笨拙地重複著「心肝寶貝」之類的話語，卻沒有任何實際行動。我感覺他就像個長不大的孩子，越來越難以相處。

日積月累的矛盾，讓我們的爭吵變得越來越頻繁，我甚至多次心灰意冷地提出離婚。冷靜下來後，我開始意識到，也許丈夫也和雅穎一樣，有著一些自閉症的特徵。這也能解釋，為什麼他不喜歡外出，為什麼會在公共交通工具上不顧場合地大聲說話，做出一些令人尷尬的社交舉動。

丈夫邁出了重要的一步

在與丈夫相處的過程中，我經歷了困惑、爭吵，甚至想要放棄的時刻。全靠中心的臨床心理學家曾太和社工陳姑娘的多次開解和輔導下，我開始學習用新的方式與丈夫溝通，並試著去理解他。我意識到，過去我常常用暗示的方式，希望丈夫能夠主動分擔家務，卻忽略了他並不擅長領會我的暗示。於是，我開始嘗試直接地向他提出請求，並且用清晰、具體的語言告訴他需要做些什麼。讓我欣慰的是，丈夫對於我的直接表達並沒有表現出反感，反而更加樂意配合。此外，我也接受輔導的建議開始寫日記，記錄下丈夫對我的好。

我驚喜地發現，原來在日常生活中，他也默默地為我做了許多事情。他知道我生氣時，會去街市買花送給我；結婚紀念日時，也會精心準備禮物。雖然他不善言辭，性格內向，但他把所有的愛都傾注在行動上。他非常重視家庭，每個月都會把人工全部交給我，用於家庭開支和孩子們的教育。我開始漸漸明白，丈夫只是不善於表達，但他對我和孩子們的愛，一點也不比我少。我開始試著用欣賞的眼光去看待他，去發現他的優點。漸漸地，我們的夫妻關係變得越來越和睦，爭吵也越來越少。

「庭恩兒童中心」經常會舉辦各種各樣的家庭活動，鼓勵家長和孩子們一起參與。最初，丈夫總是拒絕參加，覺得那是浪費時間。但後來，他親眼見證了雅穎在中心治療師和老師們的幫助下，取得了顯著的進步，這讓他感到非常驚訝，也開始意識到及早訓練的重要性。於是，他也開始願意和我們一起參加中心的活動，邁出了重要的一步。現在，他會主動在假日帶我們外出，讓孩子們有更多機會接觸社會。雖然丈夫在某些方面可能表現出一些自閉症的傾向，但我相信，只要我們彼此理解，互相包容，用愛去溝通，就一定能夠克服生活中的種種挑戰。

雅穎讀書成績優異，更入圍了「黃大仙傑出學生選舉」

即使育兒之路並非坦途，但我從未動搖過心中的信念，始終相信，每一次的努力，都會為雅穎的成長注入新的力量，讓她一步步走向更美好的未來。雅穎的進步，也印證了我的堅持。她的成績，令所有人刮目相看，小四中文科勇奪全級第一，小五學年成績位列全級第三，更令人欣喜的是，她還入圍了「黃大仙傑出學生選舉」候選名單！這份榮譽，不僅屬於雅穎，也屬於所有關心她、支持她的人。

我至今仍清晰記得，當初社工陳姑娘鼓勵我的話語：「唔好覺得小朋友唔得，要相信自己的小朋友總有獨特的能力！」這句話，一直激勵著我，也讓我更加堅定了對雅穎的信心。雅穎的成長，離不開中心的治療師和學校老師的悉心教導，也離不開「合唱團」的培養。每次看到雅穎自信滿滿地站在舞台上，用清澈的歌聲演繹動人的旋律，她仿佛天生屬於舞台，閃耀著令我欣羨的光芒。那些我未曾嘗試、甚至不敢想像的事情，雅穎都一一做到了！看著她不斷成長、突破自我，我心中湧起的是滿滿的欣慰和驕傲。

不要將孩子與其他小朋友比較

我想在這裏好好答謝黃生黃太，感恩有你們創辦中心，言語治療師給小朋友非常專業的訓練！臨床心理學家曾太改變了我對事物的看法、治療師和社工們給予了我們極大的支持和鼓勵。這些專業的幫助和溫暖的關懷讓我在面對困難時能夠更加堅定。我從中心的講座和諮詢中學到了如何更有效地管教和支持孩子，也學會了如何調整自己的心態。在你們的帶領下，中心所有職員都十分親切，還記得中心姨姨絹姐，也會主動關心小朋友和家長的需要。感恩遇到你們，帶給大家好多溫暖。我希望通過自己的經歷分享給其他家長，不要放棄對孩子的信心。也不要將孩子與其他小朋友比較，每個小朋友都有自己成長的步伐，我常常就著雅穎一分一分的進步，給予她稱讚和肯定，這種態度讓雅穎獲得了更大的成就感。我相信，每一個孩子都有無限的潛力，我的信念來自我對孩子無條件的愛和信任。只要家長能夠給予足夠的愛、耐心和支持，不論是困難的生活環境，還是家庭內部的分歧，一定可以創造奇蹟。這份堅持和信念，正是我想要傳遞給大家的最大訊息。



受訪者：容俊傑（5歲）媽媽

接受言語治療年份：2023 - 2024

以愛灌溉，讓孩子擁抱未來

2017年，上天賜予我一個可愛的小天使，我的大兒子來到了這個世界。他聰明伶俐，活潑可愛，他的到來如同一道燦爛的陽光，瞬間照亮了我們的生活，為我們帶來了無限的歡樂和幸福。兩年後，我們再次迎來了生命的奇蹟，小兒子俊傑的誕生讓我們欣喜若狂，我和丈夫滿懷著期待，憧憬著與兩個寶貝共度每一個珍貴的瞬間。然而，命運卻跟我們開了一個沉重的玩笑。俊傑三歲時，被診斷患上了自閉症。這個消息如同晴天霹靂，將我們所有的希望和快樂擊得粉碎。起初，俊傑表現出典型的自閉症症狀：他的眼神總是躲躲閃閃，無法與人對視，也無法用語言表達自己的需求，即使肚子餓了，手臂痛了，他也只能默默忍受，無法向我們傾訴。他的固執和情緒波動也讓我們措手不及，每當他不開心的時候，就會用頭撞牆，甚至會撞向陌生人。這些行為不僅讓我們身心俱疲，更讓我們承受了來自周圍的異樣眼光和冷嘲熱諷。我和丈夫常常感到迷茫和無助，看著別人家的小孩健康快樂地成長，我的內心充滿了羨慕、心痛，甚至開始自責和自卑。多少次，我在深夜裡默默流淚，質問上天：「為什麼我的孩子會這樣？為什麼是我？我能不能把他塞回肚子裡，重新來過？」

看著兩個孩子都深陷困境，我的心如刀割

那段日子，我被焦慮和無助的情緒包圍著，我嘗試了各種方法去幫助俊傑，希望能讓他有所好轉。哪怕只是在我呼喚他名字的時候，他能回應我一聲，我也會感到無比欣慰。然而，事與願違，我們用盡

了各種方法，卻收效甚微，俊傑依然沒有太大的改變，而我也而我也感到身心俱疲，精疲力盡。更讓我心碎的是，大兒子希希也因為我們把精力都放在了弟弟身上而受到了冷落。他開始變得沉默寡言，不愛表達，也不愛和別人交流，甚至出現了語言遲緩的狀況。看著兩個孩子都深陷困境，我的心如刀割，仿佛整個世界都坍塌了。

面對旁人異樣的眼光和孩子們的困境，我幾近崩潰。但每當看到兩個孩子純真的眼神，我心中就會燃起一股強大的力量，我告訴自己：不能就這樣放棄！我是他們的媽媽，我必須堅強起來，成為他們的依靠，為他們撐起一片愛的天空！我和丈夫開始積極地尋求專業人士的幫助，我們四處奔波，參加各種培訓課程，學習如何與自閉症孩子相處，如何幫助他們更好地融入社會。在尤德夫人兒童體能智力測驗中心的引薦下，我們懷著希望來到「庭恩兒童中心」，彷彿抓住了救命稻草。中心溫暖的氛圍、熱情的員工和燦爛的笑容，一掃我們一路的疲憊和傷痛，給予我們渴望已久的慰藉和力量。

中心為俊傑和希希進行了詳細評估，量身定制了語言治療、職業治療、家長輔導和親子活動等服務。儘管孩子們最初感到抗拒，但在治療師和社工的悉心引導和關愛下，他們逐漸適應環境，並開始願意與人互動。例如，在語言治療初期，俊傑和希希總是哭鬧不止，焦慮不安，治療師黃姑娘從未放棄，而是用耐心和愛心包容他們，並運用模仿訓練、互動遊戲、情緒練習等專業方法，耐心地引導他們。此外，中心的職業治療服務幫助孩子們刺激視覺感知等能力發展；他們還教會我許多實用的家居訓練技巧，我也積極配合中心的訓練計劃，努力學習如何更好地照顧孩子。中心還有一個很棒的玩具圖書館，我經常借閱玩具回家，幫助孩子們進行居家訓練。雖然過程充滿挑戰，但我相信，只要堅持不懈，美好的未來終將到來！

為我們搭建了一個充滿愛與支持的港灣

經過日復日的訓練，我看到了孩子們的進步：兒子學會了和爸爸揮手告別，哥哥會拉著弟弟的小手，弟弟會張嘴向我示意他長牙了。曙光和希望重新出現，我知道未來的路我們不再孤單。在「庭恩」，我們一家人的生命都經歷了溫暖的蛻變。中心不僅為孩子們提供了專業的治療服務，更為我們父母搭建了一個充滿愛與支持的港灣。

猶記得去年參加夫妻燭光晚宴，在溫馨的氛圍中，我和丈夫結識了許多志同道合的父母。我們互相傾聽、彼此鼓勵，分享著教養孩子的心路歷程。合唱《憑著愛》的畫面至今仍深深烙印在我的腦海中，那份感動與力量無以言喻。在那裡，我們也結識了和藹可親的黃生、黃太，他們創辦「庭恩」的初衷以及對孩子們無私的愛深深地觸動了我們。在那難得的時刻，我終於可以放下擔憂，盡情享受美食，那一刻，我深刻感受到孩子和我們都在成長。經過一年的治療，孩子們有了顯著的進步，而我也學會了如何更好地管理情緒。曾經的灰心喪氣被樂觀和積極所取代，我不再抱怨，而是感謝孩子們讓我成為一個更堅強的母親，學會了接納、肯定和用愛擁抱一切。

感謝你們提供的豐富資源和專業服務，如同冬日暖陽，溫暖著每一個孩子和家庭。中心導師們的專業、愛心、包容和耐心，不僅深深影響著孩子們的成長，也改變了我們每一位家長，讓我們感受到被愛包圍的溫暖。我會盡我所能，將「庭恩」的精神傳遞出去，幫助更多有需要的家庭。希望更多像我們一樣的家庭都能找到專業的幫助，重拾生活的勇氣和動力，是「愛」，引領我們走向未來！



黃浩章（13歲）、黃泳琪（4歲）媽媽

接受言語治療年份：2020-2023、2022-2024

克服挑戰，浩章蛻變歷程

我是中心學員黃浩章和黃泳琪的媽媽。這些年來，我們一家在庭恩兒童中心的支持下，經歷了許多挑戰和成長。這段旅程不僅改變了我和孩子們的生活，更讓我們深深感受到來自中心每一位工作人員的溫暖和關愛。

浩章在2020年經小學評估後，發現屬於有限智能，有口吃和發音問題，而且還有過度活躍症。那時他已經九歲，之前我們一家都沒有意識到問題的嚴重性，還經常因浩章口吃、不擅表達而引起的誤會責怪他，遷怒於他，令家中經常家嘈屋閉、永無寧日。當時我們從未接受過任何專業的幫助，而學校也沒有提供任何支援，回想那時真的很無助。還記得初次來到中心時，我們對未來充滿了不確定和擔憂。經過專業的評估和診斷，治療師和社工告訴我們浩章的情況與家庭管教方式有很大關係，這讓我和丈夫第一次思考是否自己都有責任、或者應該做些甚麼去幫助這孩子。

遇到衝突時根本沒有空間緩解，感到憂鬱和壓迫

我時常感到生活壓力巨大，除了浩章有發展和社交問題外，我們是新來港家庭，再加上婆媳關係緊張，我們一家四口和婆婆擠在一個不到200呎的二人公屋，沒有獨立的房間，遇到衝突時根本沒有空間緩解。所以，自己也被情緒困擾，常常感到憂鬱和壓迫。而浩章性格活潑，時常惹事，我們很容易把怒火發泄在他身上，導致他的自尊心受挫，口吃問題也可能因此加重。丈夫

一個人承擔全家的經濟，忙於工作，和孩子們的溝通很少，所有的壓力幾乎都落在我一個人身上。我變得脾氣暴躁，儘管明知自己有時不對，卻總是忍不住發脾氣。有一次，因為大家太憤怒，丈夫甚至把浩章趕到走廊，不讓他回屋，導致全家都非常難受。

感恩在這艱難的困境，我們遇到了庭恩兒童中心。在中心的幫助下，我們接受了多種服務，包括臨床心理學輔導、精神科醫生支援、夫妻關係輔導、共享房屋轉介、物資供應和租金支援等。這些服務不僅幫助我們應對孩子們的問題，也在家庭和個人層面上給予了一家人莫大的支持。在言語治療師黃姑娘的幫助下，讓浩章從前每句話都繞十個圈，到現在只繞兩三個圈。他開始能夠獨立地表達自己的想法，這對他的自信心和學校生活都有很大幫助。而口吃的情況亦因有自信而得到大大的改善。語言慢慢接近同齡小朋友的水平。

中心還為浩章提供了讀寫障礙訓練，由何Sir親自教授。每次上何Sir的課，浩章都特別期待，因為何Sir非常有耐性，總能與這個對天南地北、太空北斗充滿興趣的男孩找到共同話題，進入他的世界，陪他探索相關知識，並將這些知識與文字連繫起來。原本過度活躍的浩章，上課時變得自動自覺，非常合作，並積極參與課堂活動。我漸漸發現原來這個調皮、愛頂嘴、不講道理的孩子，在合適的管教方式下，竟可以變得如此合作自覺。這不禁讓我反思，連外人都能對浩章如此有耐性和包容，為何我和爸爸卻對自己的兒子如此苛責？是否我們也應該改變？

參加中心無障礙敬拜·重新找回內心的平靜和力量

中心的臨床心理學家黃姑娘一步步幫助我了解壓力和不開心的根源，讓我能更好地應對家庭和生活中的挑戰。記得每次快要

發脾氣時，我都會錄音向社工陳姑娘傾訴，讓她幫助我舒緩情緒，並讓我看清自己的脾氣問題。家人常把怒氣遷怒於浩章，對他造成了傷害，這讓我決心改善自己的情緒，戒掉壞脾氣。我還參加了中心的無障礙敬拜活動，在活動當中接觸到更多善良的人，我也重新找回了內心的平靜和力量。在疫情期間，中心的善長還幫助我們支付了兩個月的租金，提供了食物和口罩等物資。這些援助讓我們在困難時期得到了實際的幫助。我從未見過像黃生、黃太這麼好的人，他們和中心的姑娘們真的給了我們很多溫暖和支持。

浩章不再那麼孤單，慢慢地學會了與他人相處，結交朋友

不但如此，中心對我們的照顧非常周到，中心委員Novem也帶同她的兒子與浩章一同外出飲茶，分享生活的點滴和趣事，並交流大家有興趣的活動。這讓浩章有機會與其他同齡小朋友接觸，增強了他的自信心和社交能力。我從來沒想過中心的委員竟會如此看重我們這些小人物，特意抽時間與我們建立關係，讓我感到非常被重視。這些活動讓浩章不再那麼孤單，慢慢地學會了與他人相處，結交朋友。

我真的非常感激黃生、黃太，你們是我生命中遇過最有愛心的人。我以前從來不相信、亦想像不到，世間上竟然會有如此無私付出大愛的人，更沒想到會讓我們遇上了黃生、黃太，他們從來不求回報地為我們付出。中心上上下下的工作人員也一樣大愛。他們不僅幫助了我的孩子，也幫助了我們全家。

我想對其他家長說，照顧小朋友需要很大的耐性，很多媽媽一開始都沒有，但因為有了孩子，我們必須訓練自己。因為，每一位小朋友都是小天使，他們來到我們身邊，實際上是來訓練我們的。通過這些年的經歷，以前真的很神經質，現在我學會了放手，

讓孩子們有更多成長的空間，我不是說自己現在已經很成功，我也仍在每天努力地學習，而我相信這種願意更新改變的態度會成為孩子一生受用的好榜樣。

從前我們在中心得到了幫助，現在我也可以成為中心義工幫助他人，這是帶有轉化的循環，幫助我們建立一個更健康、更有愛的社會。我希望我的心聲能傳遞給有需要的人，讓他們也能感受到這份溫暖和支持。再次感謝庭恩兒童中心，我們會繼續努力，成為更好的自己。



受訪者：李楚雲（6歲）媽媽

接受言語治療年份：2021 - 2024

用心灌溉，孩子終會綻放

作為一位母親，我從未預料到我的女兒楚雲會面臨語言障礙的挑戰。2018年，楚雲出生後，隨著疫情的來臨，我們的日常生活變得非常封閉。為了避免感染，我們從未帶她外出。也許是這樣的環境，導致楚雲的發展相對緩慢。當她一歲時，除了會說「爸」和「媽」，她無法表達更多，而且學習能力也顯得不高。與哥哥相比，兩者之間的差異顯而易見。哥哥從小就不需要我們操心，未到三歲便能用三種語言溝通，且乖巧懂事。然而，楚雲經常哭泣，情緒波動大，容易發脾氣。當時，我們甚至埋怨她是「大喊包」，特別麻煩，特別「難湊」。有一次，丈夫更試過衝口而出：「你哥哥咁叻，點解你咁蠢，蠢到隻豬咁樣架！」。這些話令楚雲對爸爸產生了抗拒，外出時寧願讓陌生人抱，也不願意讓爸爸抱。我們當時對如何與楚雲溝通感到非常困惑，直到一位街坊介紹了庭恩兒童中心。

教導走進女兒的世界，去明白她

我們在楚雲2歲10個月時開始到庭恩兒童中心，言語治療師陳姑娘的專業和耐心，讓楚雲的言語表達逐漸改善，情緒也變得穩定。最重要是庭恩讓家長參與每節的治療課，當中不但教楚雲，也教導我應該如何做一個媽媽，怎樣慢慢走入女兒的世界，去明白她。陳姑娘除了鼓勵我多與楚雲溝通，也教曉我如何在日常生活中做訓練，增加女兒對周圍事物的興趣和認識。經過半年左右的訓練，楚雲的進步讓我們驚訝，甚至連老師和其他家長都刮目相看。

每晚主動拉著我，將故事書的一字一句讀給我聽

在庭恩，我們不僅得到了言語治療的幫助，還有楚雲最喜歡上的讀寫障礙訓練班。對於導師何Sir的悉心教導，我們充滿了無限的感激。課堂不是沉悶地讀字，而是從楚雲的興趣出發。何Sir會與她下棋，看有趣的故事書，讓女兒每星期都充滿期待地迎接課堂。經過何Sir的教導後，楚雲從不喜歡認字，到現在每晚主動拉著我，將故事書的一字一句讀給我聽。如此巨大轉變，如果不是親身經歷，我也難以置信！此外，楚雲也非常喜歡參加合唱團，這引發了她對唱歌的熱愛！以前她拿著iPad只是無聊地看影片，而現在她拿著iPad則是學唱歌和練習。即使像《紅日》歌詞如此繁複的歌曲，她也可以琅琅上口！這段學習和成長的旅程，讓我們看到了楚雲的潛力，也感受到了她內心的快樂。

庭恩的聚會活動非常多元化，為我們的生活帶來了許多難忘的體驗！最讓我們難以忘懷的是摩天輪之旅，中心安排我們一家人首次乘坐中環的摩天輪，欣賞香港的美景。之後，我們還去了黃生和黃太朋友的全海景辦公室參加大食會，社工陳姑娘和一群義工哥哥姐姐們與大家一起玩遊戲，那一天我們真的非常開心！



參加步行籌款活動時，我們也深刻感受到大家庭的溫暖。那天遇見了許多同行的父母和小朋友，彷彿是一個大家庭的聚會，一起玩攤位遊戲和手工活動。中心還安排了豐富的食物，真的非常貼心！我至今還記得楚雲拿著那支大大的棉花糖時滿臉歡欣的表情。由於經濟困難，我們連在便利店買一包糖果都捨不得，孩子們的生日也無法準備蛋糕和禮物。那天，楚雲臉上的笑容展現出無比的滿足和快樂。

感激中心給我旅費回鄉探望年邁母親

說到大家庭的愛，在這裡我不得不提到庭恩在我們最艱難的時刻所提供的支持。在疫情期間，庭恩的經濟援助大大減輕了我們的負擔。他們每星期都源源不絕地送來口罩、檢測棒、食物如4磅重的豬肉和雞翼、米和油，及超市現金券，紓緩了我們的經濟困境。那段時間，我們家中有一位親人離世，我媽媽在內地大受打擊，每日痛哭。我得知後，心如刀割，但因經濟拮据未能回鄉探望。就在那時，中心送來了慈惠金，讓我得到旅費可以回鄉探望年邁的母親，陪伴她面對親人離世的悲痛。那份恩情，真的沒齒難忘！你們的工作是無價的，你們的付出讓我們感受到愛與希望。



照顧楚雲的過程讓我深刻體會到每個孩子都是獨特的，不能用同一種方法去管教和培育。以我家庭為例，哥哥很優秀，我曾以為女兒也會像哥哥一樣，並因此說了很多傷害她的話。經過訓練，我終於明白，每個孩子都應該被公平對待。要求妹妹像哥哥一樣，其實對她不公平。雖然妹妹的能力不如哥哥，但她的出現，推動我成為一個更有耐性、細心、樂意聆聽的母親，並著緊建立親子關係。無論有多少個孩子，每個孩子的到來都讓我們重新學習如何做媽媽——一個願意為子女獨特成長和付出的媽媽。對於其他家長，我想說：不要放棄，每個孩子都有自己的花期，只要用心灌溉，他們終會綻放。

我深深感謝庭恩、感謝黃生、黃太、合唱團導師關姑娘、治療師陳姑娘和社工陳姑娘是他們讓楚雲和我們全家看到了希望，感受到了愛與關懷。庭恩的支持，不僅在物質上，更多是在心靈上的慰藉，讓我們始終感受到大家庭的溫暖。



受訪者：張嘉霖（10歲）媽媽

接受言語治療年份：2018-2019

愛與希望的燈塔，引領我們一家重生之路

我是張嘉霖的媽媽，家中有兩個孩子，嘉霖和她的姐姐。記得姐姐K3時被發現智能中下，有自閉症、言語遲緩、專注力不足和讀寫障礙，當時，我受到很大打擊，誰知再隔幾年，妹妹嘉霖到了3歲仍只說BB話，雖然幼稚園老師有建議我帶嘉霖做評估，但我真的無法接受妹妹都有障礙，所以一直逃避，想避開人群，不和人接觸，不想聽太多聲音，不想接受兩姊妹都有特殊需要。當時的情緒真的很抑鬱，作為一個新移民媽媽，孤身在香港，沒有親人朋友支持，我的心情真的是跌到了谷底。

在幼稚園老師不斷的鼓勵下，我才帶嘉霖接觸了「庭恩」。還記得社工陳姑娘第一次來家訪時，當時是嚴冬，非常寒冷，我們全家住在一個只有80平方尺的劏房裡，生活環境非常惡劣，家中根本沒有足夠的保暖衣物，只有一張被，爸爸讓我和兩個女兒窩在僅有的被窩中取暖，而他自己冷得只好把家中所有的夏天短袖衫，一層又一層的穿在身上，但仍然冷得全身發抖。陳姑娘了解我們的困境，表示可以幫我們申請減免治療堂的費用，讓我立即感到如釋重負，終於找到為嘉霖治療的方案。不單這樣，當天晚上，陳姑娘還再次到訪，親自為我們送來了棉被、羽絨和暖爐。這份溫暖，不僅僅是來自於棉被和暖爐，更來自於陳姑娘和中心的關愛，讓我們在困境中，依然能感受到人間的溫情。

每一次嘉霖能夠說出一個新單詞，我的心都充滿了喜悅和希望

家訪後，中心盡快為嘉霖安排治療課，言語治療師陳姑娘為嘉霖

進行言語訓練，例如使用簡短的句子，慢慢說話，不要一下子說太多。每一次嘉霖能夠說出一個新單詞，我的心都充滿了喜悅和希望。我每日都會抽出時間與嘉霖進行訓練。儘管生活空間狹小，小朋友常常分心，難以集中注意力，但我從未放棄。治療師建議我縮短每次訓練的時間，每次只練習5-8分鐘，然後讓小朋友活動一下。由於我家只有80呎，沒有足夠的活動空間，我便帶小朋友到門外的走廊走走，活動一下，再回家專心訓練。嘉霖的進步非常明顯，連姐姐也受到了影響。嘉霖的開朗性格逐漸帶動姐姐走出封閉的世界，家裡的談話也變多了。

疫情以來，我第一次在丈夫臉上看到笑容

生活的無常，一個又一個的挑戰讓我們一家再次面臨困境。疫情期間，家庭的經濟情況變得更加困難。丈夫失業，收入銳減，我們甚至連飯錢和房租都無法支付，連續兩個月欠租，每天擔驚受怕，害怕被房東趕出門，讓女兒流浪街頭。那段時間，我們只能靠借錢度日，家中的情緒壓力達到了頂點，看不到未來，不知道該怎麼繼續走下去。丈夫意志消沉，情緒大變，常在家中發脾氣、亂摔東西，兩個女兒都被嚇得縮作一團。為了省錢，連女兒洗澡時用多一點水，丈夫也會對她破口大罵，全家每天都在不停地吵鬧，情緒大爆發。我也患上了抑鬱症，每天感覺生活毫無希望，甚至萌生一走了之、結束生命的念頭。正當我們快要撐不下去的時候，收到了社工陳姑娘的電話。陳姑娘不但主動關心我，告知中心在這艱難時期可以替我們繳交三個月的租金，還為我們安排了不少食物和支援物資，讓我心中的大石終於放下。除此之外，黃生黃太和陳姑娘還通過視像與我和丈夫傾談，表示中心會陪伴我們一家渡過困境，並鼓勵我們約見精神科醫生，先照顧好自己的情緒，日子會慢慢好

起來的。那一天，是疫情以來，我第一次在丈夫臉上看到笑容，感恩有中心，讓我們在最困難的時刻重新燃起了希望。

陳姑娘更邀請我參加中心舉辦的啟發課程和無障礙敬拜活動，這兩項活動對我產生了深遠的影響。在啟發課程中，我從聖經中獲得了很多人生智慧。以前遇到問題時，我總是自己一個背負所有，將所有事情攬上身，壓力巨大，幾乎壓到想尋死，完全不懂得放手。但認識耶穌後，我可以與其他家長一起唱詩敬拜，將憂慮交給上帝。我知道所有人在耶穌眼中都是獨一無二的，都是好寶貴的，包括我兩個發展遲緩的女兒，還有患了抑鬱症的丈夫和我。耶穌很愛我們，會陪我走生命的路，給我們足夠恩典，一起跨過！此外，參加無障礙敬拜活動讓我的心靈得到了安寧和力量。在這些活動中，我學會了如何依靠耶穌，這給了我極大的精神支柱，讓我知道自己不是孤單一人，耶穌會陪我一起面對困難，減輕了我的壓力，思想變得清晰，能夠看到生活中美好的一面。

以前的我，看不到女兒們的優點，對她們失望和絕望。但現在開始注意到她們的進步，並學會欣賞她們。現在的我，懂得欣賞她們的細心和愛心，以前住在唐樓時，需要爬樓梯，當我拿著重物時，她們會走得很快，但總是回頭看，發現我跟不上時會跑回來幫我拿重物，一起走上去。她們記得我喜歡吃什麼，知道我想買什麼，都會為我著想，甚至會一起節省家庭開支。



知道有耶穌帶領兩個特別的女兒，我感到非常放心

我學會了如何在困難中找尋希望，如何在壓力中保持微笑。現在，坐車時也會欣賞窗外的風景，感受天父創造的美麗和智慧。面對兩個特別的女兒，我知道有耶穌帶領她們的未來，感到非常放心。她們已經懂得照顧自己，甚至會關心家庭的需要，愛在我們家中流動。我堅信失敗並不可怕，只要學習就會成長。

回首過去，那些低沉的日子似乎已經成為了遙遠的記憶。多謝黃生、黃太，你們真的好叻，拯救了我的家和家人，幫我們渡過了人生最黑暗的時間！黃生黃太的大愛是非一般人可以做到的！庭恩兒童中心不僅改變了嘉霖的生活，更改變了我的心態。懂得欣賞生活中每一處風景。每當看到嘉霖和姐姐在一起開心玩耍，心中就充滿了感恩和幸福。

在庭恩兒童中心的活動中，有兩個特別令我難忘的情境。一次是中心安排的飲茶活動，讓我們這些平時很少外出吃飯的家庭，學會了餐桌禮儀，並且有機會與其他家長交流和分享，互相支持和鼓勵。另一個情境是在節日期間，中心為我們提供了月餅和盆菜，特別窩心、讓我們在特別節日時，感受到了溫暖和關愛。這些活動不僅豐富了我們的生活，也讓我們感受到了人間的美好。

對於其他同樣面臨挑戰的家長們，我想說的是，不要害怕尋求幫助。庭恩兒童中心是一個充滿愛和關懷的地方，他們會給予你和孩子最大的支持和幫助。庭恩兒童中心的成立和運作，無疑是為有需要的兒童和家庭提供了極大的幫助和支援。他們的工作不僅僅是提供言語治療，更是給予我們這些家庭無限的希望和力量。感謝庭恩兒童中心，願神賜你們更多資源，把滿滿的愛心和力量，幫助更多有需要的家庭。

受訪者：周偉強（13歲）媽媽

接受言語治療年份：2014 - 2016

與庭恩相遇相伴走過那些年

我從未想過，作為母親的人生會如此曲折。當偉強在兩歲六個月被確診為自閉症，我的世界瞬間崩塌。回想起與庭恩中心相遇、相識、相伴走過的那些年，心中充滿了感慨和感激。

2014年，偉強兩歲九個月大，正是準備要上幼稚園的年紀。然而，偉強患有自閉症，完全不會說話，只會哭鬧。那段時間，我挺著六個月大的肚子，帶著偉強跑遍了三十多間幼稚園，卻沒有一間願意接收他。我的情緒跌落谷底，害怕、無助、絕望，各種負面情緒交織在一起，幾乎將我淹沒。我甚至害怕肚裡的女兒會不會也像哥哥一樣，甚至動過墮胎的念頭，但為時已晚。

就在我快要放棄的時候，朋友介紹了庭恩兒童中心。第一次帶偉強到中心評估，治療師馮姑娘告訴我，偉強智力雖然偏低，但還算正常。聽完評估，我忐忑不安的心才稍稍安定下來。我還記得十一年前參加庭恩迎新會時，聽創辦人黃太分享她的經歷，當庭恩出生時知道他患唐氏綜合症，當時她的一句「點解偏偏係我？」深深觸動了我。雖然已記不清分享會的全部內容，但我永遠記得當時懷著女兒的我，也同樣擔心孩子會有智力問題。聽完黃太的分享，我感覺自己不再孤單，原來這條路上也有人和我們一樣，曾經面對同樣的困境。也是在那時，我開始學著接受現實，不再那麼害怕了。

留下丈夫獨自照顧患有自閉症的兒子和嗷嗷待哺的女兒

命運總是弄人，女兒出生後，我因逾期居留被拘留，留下丈夫獨自照顧兩個年幼的孩子。那段日子，丈夫承受著巨大的壓力，既要照顧患有自閉症的兒子，又要呵護嗷嗷待哺的女兒，還要面對我被拘留的打擊，身心俱疲。庭恩中心適時的出現，猶如黑暗中的一道曙光，照亮了我們前行的道路。

中心不僅為偉強安排了言語治療，還為我丈夫提供了臨床心理學家的支持，幫助他穩定情緒，學習如何好好地照顧孩子。中心還為我們提供物資援助和租金支援，解決燃眉之急。最令我感動的是，黃太得知我被拘留後，擔心女兒缺乏母乳餵養，特意安排送來了兩箱奶粉。那一刻，我真切地感受到人間的溫暖，這個世界並非如此冷漠無情。黃太的善舉，如同冬日裡的暖陽，溫暖了我們一家人的心。在獄中時，丈夫前來探望，並帶來令我欣喜若狂的消息：偉強終於開始發聲了！那一刻，我更加堅信，我的孩子並不是傻的！四個多月後，我結束了拘留，回到家中。令我驚喜的是，三歲半的偉強竟然開口說話了！他竟然會在我回家時，用BB聲音說：「吃飯啦！」那一刻，我激動得熱淚盈眶，心中充滿了希望。原來，我的兒子並不是「啞巴」，他只是需要更多的時間和幫助。

偉強開始說話，但自閉症帶來的挑戰依然困擾著我們

雖然偉強開始說話，但自閉症帶來的挑戰依然困擾著我們。他性格固執，例如堅持要走特定的路線，不能妥協，否則就會在街上大哭大鬧，讓我們十分尷尬。他也抗拒黏稠的食物，例如粥、芝麻糊等。為了讓偉強能像普通孩子一樣，我堅持讓他嘗試這些食物。然而，這常常弄得一團糟，偉強又哭又叫，又嘔吐。丈夫不贊成我這樣強迫孩子吃他不喜歡的食物，因此引發了我們之間的矛盾，甚至一度想到離婚。

獨自一人在分歧中堅持並不容易，中心的臨床心理學家黃姑娘教會我如何與自閉症孩子相處，如何用正確的方法引導他。黃姑娘告訴我，要堅持正確的教養方式，要有耐心，不能因為孩子哭鬧就輕易妥協。丈夫也逐漸接受和尊重黃姑娘的專業指導，所以每當我們在教養問題上產生分歧時，我只要提醒他這是黃姑娘的建議，他便會願意妥協。黃姑娘的指導，就像一盞明燈，照亮了我前行的道路。

偉強不負眾望，以優異的成績通過了鋼琴考試

音樂，成為了幫助偉強改善固執行為的良藥。在社工陳姑娘的安排下，我們獲得了一台免費的鋼琴。偉強每天都花三、四個小時練琴，音樂成為了他情緒的出口。每當他不開心或者家裡發生爭吵時，他就會彈琴舒緩情緒，整理思緒，之後再講道理甚至會主動向我道歉。看到偉強因為音樂而產生的積極變化，我更加堅定地支持他學琴。雖然家裡的經濟條件不好，我們甚至連去吃麥當勞都捨不得，每次交鋼琴學費都讓我感到壓力巨大，但我為了偉強，願意付出一切。黃太也十分支持偉強學琴，她建議偉強直接挑戰鋼琴七級考試，還慷慨地幫助我們支付了考試費用。結果，偉強不負眾望，以優異的成績通過了鋼琴七級考試。除了鋼琴，偉強還在中心學習小提琴，並參加了中心的合唱團。音樂讓偉強找到了自信，也讓他找到了屬於自己的舞台。

其實那段時間，我自身的狀況也很糟糕。我患有抑鬱症，需要每日依靠飲七至八罐大量可樂才能緩解情緒。我甚至曾經抱著女兒在天台想要跳樓，幸好碰着黃太的司機送奶粉來，及時把我勸回來，之後社工陳姑娘耐心地開導，讓我明白藥物治療的必要性，並鼓勵我勇敢面對自己的病情。在中心的幫助下，我開始接受精神科林醫生的治療，情緒也逐漸穩定下來。

在庭恩兒童中心，我學會如何與自閉症孩子相處，也學會如何面對自己的情緒問題。中心的每一位工作人員都像家人一樣，給予我們無微不至的關懷和幫助。我非常感謝黃生、黃太對我們一家的幫助。他們不僅在物質上給予我們支持，更在精神上給予我們極大鼓勵。黃生還親自教導偉強學習英式英語，這對偉強後來考上心儀的中學有很大幫助。

如今，熱愛音樂的偉強就讀於Band 1中學，越來越優秀

如今，偉強已經十三歲了，就讀於 Band 1 中學，他熱愛音樂，鋼琴，看著偉強一天天長大，變得越來越優秀，我感到無比欣慰和自豪。一路走來，充滿了艱辛和挑戰，但因為有庭恩中心的陪伴，我們才能克服重重困難，迎來今天的幸福生活。在此，我要衷心感謝庭恩兒童中心，感謝黃生黃太，感謝所有幫助過我們的人。你們的大愛和付出，改變了我們的命運。如果沒有你們，也肯定已沒有我，我們這個家已散了！最後，我想對所有正在經歷困境的「同路人」說：請不要放棄，堅持下去，你們的孩子一定會越來越好！



受訪者：李芷楠（12歲）媽媽

接受言語治療年份：2016-2017

迎著抗癌風雨，芷楠唱出生命之歌

看著芷楠在舞台上自信地唱歌，臉上洋溢著燦爛的笑容，我的思緒不禁飄回了過去，那些充滿挑戰和淚水的日子，如今都化作了感恩和感動，深深地刻在我的心裡。那些曾經如巨浪般襲來的恐懼和絕望，如今都化作了堅定和希望，引領著我們一家勇敢前行。

芷楠是我和丈夫透過試管嬰兒，歷經四次嘗試才成功懷上的寶貝女兒。得來不易的她，自然是我們一家人的心肝寶貝，我們對她呵護備至，也期盼著她能健康快樂地成長。然而，在她兩歲多的時候，幼稚園老師發現她說話的詞彙量明顯比同齡孩子少，建議我們帶她去做進一步的評估。評估的結果猶如晴天霹靂，芷楠被診斷出大肌肉發展遲緩一年，語言發展遲緩兩年。那一刻，我的世界仿佛崩塌了一般，腦海中不斷迴響著：「為什麼會這樣？為什麼偏偏是我的孩子？」我無法接受這個現實，也無法想像芷楠未來要如何面對這些挑戰。

面對診斷結果，我感到迷茫和無助。我四處奔波，為芷楠尋找合適的治療機構。我們嘗試過政府提供的服務，但漫長的輪候時間讓我們心急如焚。幸運的是，在朋友的介紹下，我們認識了庭恩兒童中心。

芷楠四歲時開始接受庭恩的言語治療服務。專業的治療師們用愛心和耐心，透過各種有趣的遊戲和教材，引導芷楠開口說話，鼓勵她與其他小朋友互動。看著芷楠一點一滴地進步，我心中充滿了希望和感激。在庭恩的幫助下，芷楠的變化非常大。她不再像以前那樣膽怯，

開始主動和其他小朋友玩耍，詞彙量也豐富了好多，能夠用更長更完整的句子表達自己的想法。看著她自信的笑容，我感到非常欣慰，自己更加增了陪伴她學習和成長的信心。

在六歲那年的聖誕節前夕，芷楠確診患上急性淋巴白血病

然而，命運似乎總愛和我們開玩笑。在芷楠六歲那年的聖誕節前夕，她被確診患上了急性淋巴白血病。那一刻，我感覺天都要塌下來了，整個人都陷入深深的絕望之中。七歲，本應是孩子無憂無慮享受童年的美好時光，而我的芷楠，卻要開始面對病魔的折磨和有可能失去生命的挑戰。

當芷楠入院前的一個月，她已經因眼痛七次前往急診室和普通科門診求助，但每次醫生都未能找出病因。最終，我堅持要求急診室醫生進行血液檢查，結果確診為急性淋巴性白血病。當時病情已屬中危，癌細胞擴散達八成，需立即住院治療。看著她因化療而虛弱不堪，藥物副作用帶來的痛苦令我心如刀割，更曾因藥物過敏引發併發症，需在深切治療部留醫五日。回想當時的無助，至今仍感到難過。由於需隔離，我只能在病房外默默支持。看到醫護人員多次嘗試插入藥物導管，但因化療使血管收縮，難以成功，聽著她無助的哭泣，我心痛不已，只能偷偷流淚。

每次她接受類固醇治療，情緒總是波動不穩，時常痛苦地在地上翻滾哭泣。她已承受超過二十次的麻醉手術。化療的殘酷副作用顯而易見，芷楠的頭髮全部脫落，自尊心強烈的她因此變得羞於見人，也失去了交談的意願。看著她日益憔悴的身形，這三年與她共同抗癌的日子，無疑是我生命中最黯淡的時期。每日清晨六時，我就開始烹飪餐點，接著前往醫院陪伴芷楠，中午回家打理家務並準備午餐，再回到醫院。這樣的奔波讓我身心俱疲。芷楠的父親將女兒患病

的主要原因怪罪於我，常常將怨氣發泄在我身上，指責我對芷楠早期的訓練過於苛刻，沒有妥善照顧她，導致她生病。面對丈夫的責備和女兒的病情，我深感孤獨無助，只能默默承受這一切的重擔。

大家的愛與祈禱，並對神蹟的期盼，才能克服一個又一個的難關

在最無助的時刻，是大家的愛與祈禱，以及對奇蹟的期盼，支撐著我一路堅持。衷心感謝黃生和黃太、關姑娘、陳姑娘，以及周Sir，你們百忙之中抽空探望芷楠，這份溫暖的心意，給了我們莫大的鼓勵。庭恩中心和教會的朋友也給予了我們極大的精神支持，你們時常來醫院探望、為我們禱告，引領我們將每一天交託給神，憑藉著這份信仰，我們才能夠克服一個又一個難關。你們的關懷和鼓勵，我銘記於心。是你們的愛，讓我在最黑暗時刻依然能看到希望的曙光。

留院期間，芷楠也很想念回庭恩兒童合唱團唱歌，想念和她一起唱歌的小伙伴。她常常跟我說：「媽媽，我想返學，想返中心唱歌，想去迪士尼玩！」芷楠在音樂中找到了快樂和力量，在住院期間她也時常唱歌給醫生和護士，和其他病友聽，用她的歌聲傳遞愛和希望。

抗癌三年，芷楠戰勝了病魔，更榮獲醫院頒發堅毅獎

抗癌三年，芷楠以她積極正面和堅毅不屈的信念，戰勝了病魔，更榮獲醫院頒發的堅毅獎！重返校園的她，變得更加開朗自信，更主動爭取擔任班長和風紀，幫助其他同學。芷楠也繼續參加中心的合唱團，再次站上舞台，手握麥克風放聲歌唱的那一刻，她感受到無比的快樂和自豪。其中最難忘的經歷，莫過於2021年，黃太榮獲「愛心獎」，並帶領中心四位合唱團的小朋友演出，芷楠便是其中一員。能夠參與演出，站上鳳凰衛視電視台的舞台，她感到無比榮幸。表演結束後，芷楠還學會用平板電腦搜尋自己表演的片段，用手機錄下來，分享給朋友們

欣賞。看著她在舞台上自信歌唱的模樣，我不禁感動得熱淚盈眶。

看著如今的芷楠，我心中充滿了感恩和感動。她就像堅韌的小草，即使經歷了暴風雨的洗禮，依然堅強地生長，綻放出屬於自己的光芒。芷楠的抗癌過程，不僅是她一個人的戰鬥，也是我們全家人的共同經歷。這段經歷，讓我們更加珍惜生命，更加懂得愛與被愛。



相信一切都是神的安排，是最好的安排

在陪伴芷楠成長的過程中，我深刻體會到生命的脆弱與可貴，學會珍惜擁有的一切，並以更積極樂觀的態度面對人生挑戰。我記得有一次新年中心聚會，一位家長擔心孩子患有自閉症，言語間滿是悲觀，不斷拿自己的孩子與其他孩子比較，顯然對孩子有著過高的期望。這番話讓我陷入沉思，生命本身是多麼珍貴，即使孩子身體有所缺陷，也是我們的心肝寶貝。而黃太的分享更讓我深受啟發，以更正面的態度看待一切。她說：「我一直認為自己很聰明，但為什麼我的孩子會患有唐氏綜合症呢？後來我相信，這是耶穌對我的信任，給我機會去照顧他！」

黃太這番話，讓我卸下了心中的自責，相信一切都是神的安排，是最好的安排！

我感謝所有幫助過我們的人。是你們的愛和付出，讓芷楠和其他有需要的兒童，都能夠得到適切的幫助，健康快樂地成長。最後，我想對所有正在經歷病患小孩的家長說，不要放棄希望，也不要放棄自己。每個孩子都是帶著愛和希望而來到這個世界上！要相信孩子，相信自己，相信愛的力量，我們一定可以克服一切困難，迎接美好的明天！



受訪者：何家軒（13歲）媽媽

接受言語治療年份：2017-2019

庭恩就像一雙溫暖的手，
將我們一家從絕望的深淵中拉回來

時間過得真快，轉眼間庭恩兒童中心已經成立二十週年！能夠在紀念冊上分享我和家軒的故事，我感到非常榮幸。回想起這一路走來的心路歷程，真是百感交集。

記得初次接觸庭恩，是七年前的事。家軒從小就容易分心，每學一樣東西都需要很長時間，連簡單的數字和文字都認不得。雖然我不是專家，但一直感覺他與其他孩子有所不同。無助的我曾多次向學校的老師、社工，甚至校長求助，但都被拒絕，他們甚至說是我多疑，不願為家軒轉介評估。

經歷了許多波折，家軒終於在快要六歲時接受了正式評估。期間，他總是坐不定，注意力極不集中。即使評估師要求他完成疊積木這樣簡單的任務，他也因為分心而爬到桌上搗亂，無法完成。那一刻，我明白他真的需要幫助，但眼看他快要錯過六歲的「黃金治療期」，連政府的學前服務也因年齡限制無法申請，我感到非常焦急和無助。一方面我埋怨家軒老師拖累，另一方面也責怪自己生了這麼「特別」的孩子，心中充滿自卑。

半夜起來，以為兒子不見了

當時我們剛從大陸來港不久，經濟非常困難。我每天需要做兩份工，上完正職後，晚上還要做倒垃圾的兼職，非常勞累。

我們住在唐樓三樓的劏房，樓下沒有大閘，這讓我缺乏安全感，晚上常常害怕得無法入睡，得不到好的休息。此外，我因甲亢手術的後遺症，患上焦慮和抑鬱症，情緒非常低落，晚上甚至會夢遊。有一次，我半夜起來發現兒子不見了，擔心得報警求助，清醒後才發現家軒一直睡在我旁邊，只是我夢遊失去意識，造成了這麼大的誤會。我的情緒快要到達臨界點，但我不知道可以向誰求助。那段日子，我覺得自己像在黑暗中摸索，看不到一絲希望。

首先，中心為家軒安排了專業的言語治療，評估後確診他患有過度活躍症、專注力不足和語言發展遲緩。治療師蘇姑娘很有耐心地通過講故事、玩遊戲等方式，幫助家軒提升語言能力和專注力。中心亦為家軒安排讀寫訓練班，導師何Sir很有耐性教他學寫字和許多書本以外的知識，看著家軒一點一滴的進步，心裡充滿欣慰和感動。在困境中，中心提供了免費的精神科醫生支援服務，拯救了我。當時我的情緒快要崩潰，社工陳姑娘立即安排我見私家精神科醫生林醫生，給我合適的藥物放鬆，並轉介到政府跟進。最後才發現我一直被嚴重的睡眠窒息症困擾，對症下藥後，我的精神狀態大大改善，夢遊症狀也消失了。

每年的聖誕聯歡會成為我和家軒開心一週的話題

此外，中心舉辦了許多家長講座和工作坊，教導我們如何與SEN孩子相處，如何應對生活中的壓力，還有多種家庭活動、節日時義工來探訪，讓我們倍感溫暖。每年的聖誕聯歡會，都會成為我和家軒開心一週的話題；步行籌款嘉年華會讓我們見識到在香港社會的愛心，不同背景和階層的人願意扶助弱小社群。「庭恩」不僅解救我們的困境，更為我們帶來了新的希望與力量。

在陪伴家軒接受治療的過程中，我自己也經歷了一次蛻變。我開始學習正向思維，積極面對生活中的挑戰。親愛的家長們，請不要覺得孩子是負擔，雖然他們的發展可能比較慢，但每一個都是天父賜予我們的禮物！家長的努力是不會白費的。只要我們堅持、有耐心、每天陪伴，以身作則地教導孩子，他們總有一天會有所成就。

過程中可能會感到孤單。以我為例，我的丈夫從不配合，回家後只顧打遊戲，不管教子女，也不做家務。我曾想過放棄，但我學會了不要因為伴侶的不合作而錯失教育孩子的良機。因此，我以身作則，戒掉了亂用手機的習慣，陪孩子多看書，不縱容他們，從小教導他們基本的自理能力，例如洗衣、收碗和掃地，讓他們建立責任感和自信心，受益終生。最重要是多欣賞孩子的長處，當時家軒中文認字比較差，可是我不會常常指責，而是多欣賞他做得好的地方，增加他的自信心。孩子會慢慢被這種正向態度所感染。

特別令我感動的是，黃太安排了我的大兒子在中心擔任補習導師，讓他賺取零用錢。大兒子不僅教導中心的小朋友溫習功課，還跟他們分享做人道理，成為了別人的良師益友。回想多年前黃太還給予大兒子機會，於暑假和課餘時間在中心的社企餐廳兼職廚師助理達兩年多，期間他觀察到黃生非常和藹友善，無論發生多大的事情，都以從容的心情面對，黃太亦在工作過程中教導他很多做人處事的道理，大兒子表示將來也想以黃生黃太為榜樣，成為社會上的一點光！

兩個兒子學業優秀，心感無比欣慰

現在家軒已經十三歲了。他從小二時全班倒數十名、滿缸紅，到最後全科合格，並獲得學校的「飛躍進步獎」，現在更成功考入 Band 1 中學！而大兒子在DSE考獲多科 5** 的優異成績，並順利從科技大學取得學士學位。看到兩位兒子在庭恩兒童中心這個充滿愛的環境中得到扶持，共同成長，我感到無比欣慰。「庭恩」就像一雙溫暖的手，將我們一家從絕望的深淵中拉了回來。



受訪者：鍾楚研（12歲）媽媽

接受言語治療年份：2021 - 2022

庭恩，改變楚研成長的命運

回首過去那些年，我和女兒楚研與庭恩中心結緣，內心充滿感恩。看著楚研在庭恩的幫助下，從一個沉默寡言沒有自信的小女孩，蛻變成如今自信開朗、心地善良的少女，見證到她心靈的成長，我的內心充滿感激。藉著庭恩二十周年紀念冊，我想分享我們一家與庭恩的故事，以及這段充滿愛與希望的成長旅程。

楚研是個文靜的孩子，從小就不太擅長表達自己。早在幼稚園K1的時候，我們就發現她的語言發展比其他孩子慢了一些，於是開始帶著她進行漫長的言語治療。然而傳統的訓練模式效果有限，楚研的進展非常緩慢，到了K3的時候，她甚至連一個英文字母都記不住。升上小學二年級後，因疫情而轉了網上模式，這讓她的社交和語言能力雪上加霜。她變得更加沉默寡言，不願意與人學習，成績一落千丈。學校的教育心理學家評估楚研的情況為有限智能。對此我感到十分困惑，一直覺得楚研只是性格比較內向，並非智能上有問題。雖然我堅信楚研沒有智能上的障礙，但我仍然積極地為她尋找幫助。我帶她參加了附近的讀寫班，也加入了一些家長互助小組，希望可以找到幫助楚研的方法。

當時的我，面對著巨大的壓力。丈夫患有嚴重的強直性脊椎炎，生活無法自理，需要我全天候的照顧。照顧家庭的重擔、楚研的狀況，加上婆媳關係不睦，令我喘不過氣，更一度患上了抑鬱症。那段

日子，我感到無比迷茫和無助，不知道該如何幫助楚研，也不知道這個家未來會怎樣。後來，我從其他家長口中得知了庭恩中心，也許那裡可以給予楚研更適合的幫助。抱着最後一絲希望，我帶著楚研來到庭恩，並在這裡遇見了改變我們命運的有心人。

治療非常專業，注重孩子的個別差異，課程生動有趣

庭恩的言語治療非常專業，開啟了希望之門。還記得第一次帶楚研來到庭恩中心時，我就感受到這裡與其他地方不同。中心的訓練非常全面，而且頻率比學校的訓練高得多。這裡會注重孩子的個別差異，課程生動有趣。最讓我印象深刻的是起初楚研只能在一句說話中接收一個指令，言語治療師Serena陳姑娘一步一步地教導楚研如何準確地表達自己的想法，句子的運用，豐富句子的結構。在陳姑娘耐心的教導下，她逐漸學會了如何組織語言，後來寫作能力也得到顯著提升，作文甚至能拿到合格分數。看到女兒的進步，我感到無比欣慰。

除了言語治療，中心還為楚研安排了讀寫障礙訓練治療。何Sir很有耐心，由於楚研對英文感到抗拒，他便嘗試運用數學，引導她投入學習。漸漸楚研的成績有所提升，更重要的是，她開始享受學習的過程，發揮所長。訓練的重點在於培養她對學習的興趣，並增強她的自信心，不一定強迫她學習有障礙的科目。

女兒不會再被貼上「有限智能」的標籤

在中心一段時間的訓練，楚研的進步令我們感到欣喜。我堅持要求學校重新對女兒進行評估，結果證明她的智力屬於正常，只需要繼續進行言語治療。這對於我和楚研來說都是一個巨大的鼓舞，最重要的是，女兒不會再被貼上「有限智能」的標籤，這對她未來的發展

尤為重要。庭恩不僅關注小朋友的學業，更注重他們的社交和全面發展，多元活動，令小朋友綻放自信。在庭恩的轉介下，楚研參加了免費的跳舞班。起初她很害怕亦不願意參加，在我的鼓勵下，她勇敢地踏出了第一步。記得她第一次在九龍灣會展表演小丸子舞蹈時，我看到她臉上綻放出前所未有的自信。從此她變得更加開朗，更加享受表演的過程。

是孩子們的快樂天堂、家長最堅強的後盾

庭恩兒童中心不僅是孩子們的快樂天堂，也是我們家長最堅強的後盾，為每個家庭注入溫暖和希望。中心提供多方面的支援服務，從臨床心理輔導到家庭支援，幫助我們舒緩壓力，學習管理情緒，建立更和諧的家庭關係。

更令人感動的是，庭恩中心也給予我們許多實質的幫助，尤其在經濟方面。疫情期間，學校停課，孩子們的一日三餐都成了問題，庭恩及時伸出援手，提供食物援助，讓我們渡過難關。從豬肉、雞翼等日常食品，到過年時的冬菇、糖果等節日禮品，庭恩中心總是讓我們感受到家的溫暖。我永遠不會忘記，楚研的第一部iPhone就是中心送的，他們還考慮到我丈夫的身體狀況，送來健康鞋禮券。這些貼心的舉動，讓我們感受到被關愛和重視。除了物質上的支持，庭恩中心也關注我們這些家長的心理健康。我最深刻是休閒茶聚，讓我們這些平日忙於照顧家庭的媽媽們，有機會打扮得漂漂亮亮，品嚐美味的下午茶，享受難得的放鬆時光。

庭恩兒童中心的出現，改變了我們一家人的命運。女兒楚研變得自信開朗，成績進步，更重要是，她找到自己對跳舞的興趣和方向。

我要感謝黃生，黃太，治療師們和庭恩中心的所有工作人員，是你們的專業和愛心，讓楚研和其他像她一樣的孩子們，能夠健康快樂地成長。最後，我想對所有正在經歷類似困境的家長說，每個孩子都是獨一無二的，他們都有自己的閃光點。請不要放棄，積極地為孩子尋求幫助，相信你們一定可以找到屬於自己的幸福之路。庭恩，永遠是我們最堅強的後盾！



受訪者：鄭浩軒（5歲）媽媽

接受言語治療年份：2021 - 2022

生命充滿無窮色彩和無盡的愛，憑信心跨過障礙賽

「儘快將憂愁眼睛、憂愁面孔、憂愁內心拋棄吧，找回你的微笑嘴巴一同和唱可以嗎？啦……」我用手機拍攝兒子浩軒唱歌的畫面，聽到他可以流利地唱出每一句歌詞，咬準每一個字的發音時，我內心是無比的欣慰和快樂。浩軒的嘴角，如今總是漾著一抹燦爛的微笑，如同陽光般，溫暖著我們一家。

我是浩軒的媽媽，回首一路走來的艱辛，我的內心如同翻滾的波濤，感慨萬千。我從小失去父母的庇護，生活就像荊棘密布，每一步都走得異常艱難。本以為婚姻能為我帶來些許慰藉，然而，丈夫的輕度弱能，僅能為家庭提供微薄的收入，生活的重擔依然壓在我的肩頭。

無法開口說話、抗拒睡覺、脾氣暴躁

命運的考驗似乎還嫌不夠，2021年，兩歲的浩軒被診斷為自閉症，伴隨著嚴重的固執和行為問題。他無法開口說話，每天抗拒睡覺，脾氣暴躁，甚至出現撞頭、黏沙發等許多令人擔憂的行為。看著他和兩個姐姐截然不同的樣子，我的內心充滿了恐懼和無助。雖然我努力做好心理準備，但當聽到專家建議浩軒就讀特殊學校時，淚水還是止不住地奪眶而出，那一刻，我的世界彷彿墜入了無盡的黑暗。

在漫漫的求索之路上，我並沒有放棄希望。在社署的幫助下，我們一家來到了「庭恩兒童中心」。還記得參加家長迎新會那天，

播放著電視訪問中心的特輯，記錄著無數個家庭在這裡的心路歷程。看著那些孩子們一點一滴的蛻變，聽著家長們深情的講述，我的眼眶濕潤了，心中燃起了一絲希望的曙光。

專業的言語治療師開始幫助浩軒進行治療。起初，他十分抗拒，每次都哭鬧不止。路線的改變也讓他難以適應，熟悉的道路一旦發生變化，他就會堅決不肯邁出新的第一步。中心的黃姑娘耐心地教會了我一些方法，例如，運用圖像視覺提醒法，先讓他站在家門口拍一張照片，然後在出發前，用照片提醒他接下來要去的地方，要做什麼。在一次又一次的嘗試中，浩軒終於慢慢地接受了新的環境，從家中到中心的這段路，他走得越來越順暢。

中心為浩軒度身定制了一套治療方案

為了幫助浩軒更好地融入治療，中心為他度身定制了一套治療方案。治療師會先讓浩軒觀看短片，讓他做好心理準備，明白接下來要做什麼，並培養他的歸屬感。在觀看短片的過程中，治療師會漸進地拿出一些實物與他互動，耐心地引導他認知和溝通。慢慢地，浩軒開始願意接受新事物，一天比一天進步。

那段時間，浩軒還無法用語言表達自己的感受，治療師便利用一些特殊的聲音來刺激他，讓他學會用自己的方式表達。令我印象深刻的是，有一次我不小心摔倒東西在地，浩軒竟然發出了「喔哦」的聲音，彷彿在關切地說：「哎呀，你怎麼這麼不小心啊！」這是他第一次表達自己的感受，雖然只是一個簡單的「喔哦」聲，卻如同天籟般美妙，我的內心激動不已，充滿了喜悅和希望。

我明白改變一個人的固執有多難，就像浩軒，他曾經因為換了個杯子就一個半月不肯喝水。那段時間常常感到無助和壓力，結果

患上了抑鬱症，甚至有了輕生的念頭。幸好，中心的陳姑娘向我伸出援手，建議我接受心理輔導。在心理學家的幫助和鼓勵下，我重新找回了力量，勇敢面對困境。我也告訴自己，只有我調整好心態，浩軒才能進步。我還積極參與中心的活動，學習中醫穴位推拿，並在家幫助浩軒，刺激他的感官。我努力學習，勤奮地在家跟他做訓練。漸漸地，我看到了他的改變，情緒穩定多了，嚴重的偏食也有所改善，這些肢體接觸也增進了我們的親子關係。

參加合唱團，唱出美妙歌聲，句句唱進媽媽心裡

除了中心的專業治療，浩軒還參加了很多興趣班，其中最讓我印象深刻的就是庭恩兒童合唱團。他從一個五音不全的孩子，到現在能準確流利地唱歌，實在讓我驚喜萬分！在合唱團裡，他學會了與其他小朋友互動交流，通過表演培養了自信和觀察力，也懂得了遵守規則。現在的他能流利地唱很多歌，還能背出歌詞，例如《生命有價》、《紅日》、《小小世界》等等。當我聽到這些歌聲，簡直不敢相信自己的耳朵！這是我的兒子嗎？這是一個被診斷出自閉症的孩子發出的聲音嗎？我欣慰地笑了，為他錄下了一段又一段的歌聲。他的歌聲如此美妙，句句唱進我的心裡，字字打動我、安撫我，給我力量。我也希望把這份力量傳遞給更多的人，讓你們知道，憑藉愛，我們可以戰勝一切！

庭恩兒童中心給予我們的，豈止是孩子治療方面的幫助？中心對我們家庭生活的支持更是無微不至，溫暖人心。還記得疫情爆發時，我們家境本就清貧，更是雪上加霜。是中心和善長及時伸出援手，為我們送來了米、油、豬肉和雞翼等食物，還有各種生活用品，甚至超市現金券，解決了我們燃眉之急。更令我們感動的是，他們為我們提供了長達3個月的租金津貼！那一刻，我真的感受到人間

處處有溫情。在疫情期間，中心還安排了家長們在網上視頻聚會，黃生、黃太更親自上線為我們加油打氣。大家在線上互相鼓勵、互相支持，共同度過了那段艱難的時光。這些物質和精神上的支持，讓我們真切地感受到了「庭恩」的愛。

經過中心治療師兩年來的訓練，如今的浩軒已經不需要入讀特殊學校，他可以像一個正常的男孩子一樣在主流學校學習，和同學們一起學習、玩耍，他甚至還學會了如何表達自己的感受。看著他一天天進步，我感到無比欣慰和自豪。而我自己，也在陪伴浩軒成長的過程中，經歷了一次蛻變。我變得更加堅強，更加懂得如何用愛去陪伴生命中的每一個人。我知道，夢想就像一片正待耕耘的土地，需要我們播撒希望的種子，辛勤澆灌，才能最終收穫豐收的喜悅。

我要感謝庭恩兒童中心的每一位工作人員，感謝黃生、黃太，更要感謝可愛的庭恩小天使，是你們將愛心傳遞，讓這個世界充滿了更多動聽的聲音，讓更多孩子感受到愛與關懷。最後，我想對所有和我一樣走在育兒路上的朋友們說：讓我們一起揚起嘴角，帶著希望和勇氣，勇敢前行！就像歌曲《生命有價》中唱到的那樣：「願你知生命實在亦是有些意外，不用徬徨迷途只須緊記，它有無窮色彩它有無盡的愛，願憑著自信跨過障礙賽！」



受訪者：黃家希（12歲）媽媽

接受言語治療年份：2017 - 2019

愛的禮讚 —— 給庭恩的感謝信

這不僅僅是一個分享，更是我發自內心的一封感謝信，寫給庭恩兒童中心，寫給所有幫助過我和家希的人。你們的愛和專業，讓我們一家走出困境，迎向陽光。

八年前，家希就讀K2時，老師反映他說話可能有些問題。當時我認為孩子還小，說話晚一點也正常。然而，老師建議我們帶他去健康院做個評估。結果出來了，證實家希患有言語遲緩。我頓時感到不知所措。聽說其他機構的輪候時間都要一年多，我非常焦急。幸好經朋友介紹，我們認識了庭恩。雖然當時中心也有幾百位小朋友在輪候，但幸運的是，家希一個月後便開始接受治療了。

那段日子確實不容易。看著活潑的兒子因為發音問題而變得膽怯，不敢結交朋友，甚至經常發脾氣，我感到十分心疼。當時我剛來香港兩年，廣東話說得不太好，生活壓力很大，我的脾氣也變得暴躁。第一次帶家希到庭恩，治療師的專業和耐心讓我印象深刻。他們用各種有趣的遊戲和圖卡，一點一點地幫助家希糾正發音，讓我看到了希望。我還記得第一次上課時，言語治療師文姑娘用一支看似普通的棒子，就能幫助家希發出正確的音，由「多多」讀到「哥哥」！真的好似一支魔法棒，實在神奇！更令我感動的是，中心允許家長陪同上課，還借治療工具給我們回家練習，教導我們如何在生活中幫助孩子改善發音。短短兩個月，家希的發音有了明顯進步，

心情變得開朗，脾氣也溫和了很多，更願意和其他小朋友一起玩耍了。看著他的轉變，我感到非常欣慰，也意識到，只要用對方法，孩子是能夠改變的。

當時我們一家四口，連同姑姐一家三口、和老爺奶奶，九個人擠在一個150呎的劏房裡。環境擠迫，噪音不斷，先生又經常外出工作，我獨自面對著沉重的生活壓力，情緒經常瀕臨崩潰。幸好，黃太察覺到我的情況，安排我與中心的臨床心理學家曾太見面。在曾太面前，我可以毫無保留地傾訴，釋放壓抑的情緒。曾太不僅耐心聆聽，還不斷鼓勵我，教導我如何調整心態，學習愛自己，並建議我嘗試透過祈禱來舒緩壓力。

愛與專業，讓我們一家走出困境

現在的我，變得比以前冷靜多了。參加中心的無障礙敬拜活動也讓我受益良多。在那裡，我認識了很多有相同經歷的家長，大家互相傾訴，互相支持，讓我感覺不再孤單。我也開始學習祈禱，隨時隨地將所有的煩惱和壓力都交託給天父。我發現自己的心境真的平靜了很多，與先生的關係也得到了改善。黃太和支持中心的善長們都非常有愛心，他們不僅關心孩子，也關心我們這些家長。我非常感謝他們對我們一家的幫助，尤其是疫情期間，中心為我們提供了很多生活上的支援，包括食物、防疫物資，甚至租金援助。他們的愛心和付出，讓我非常感動。

小四時考獲全級第一，現在就讀 Band 1 中學，更被選入精英班

除了言語治療，家希從2018年開始參加中心的合唱團，並在多次音樂會中擔任小司儀。我發現，參加合唱團不僅提升他的自信心，還培養了他的領導才能和溝通能力。令我意想不到的是，家希在學業

方面也取得了非常優異的成績，小四時考獲全級第一，初中更考上了Band1英文中學的精英班。家希說，黃太的愛成為他很大的鼓勵，故現在每逢母親節，他都會主動寫一張母親節咭給黃太表達謝意，因為對他來說，黃太就像另一位母親一樣愛護著他、支持著他！真的很感激黃太！

天后鄭秀文親自給予鼓勵

在庭恩的這些年，我印象最深刻的是黃太送給我和先生兩張鄭秀文演唱會的門票。那是我們來香港後第一次看演唱會，心情非常興奮。記得Sammi在演唱會上說：「人總是要長大，要經歷一些風雨，才能成長。」這句話讓我深受觸動，也讓我更加堅定地相信，只要不放棄希望，勇敢面對挑戰，就一定能夠克服困難。及後，黃太更安排Sammi親自到中心鼓勵我和其他家長。

轉眼間，家希已經十歲了。在黃太不斷鼓勵和支持下，沒想過以前說話不清、沒有自信、不懂打扮的我，今日也可以重新投入職場。全賴黃太常常欣賞和發掘我的優點，肯定我，讓我重拾自信，勇敢追尋自己的夢想。現在的我，不再是那個整天愁眉苦臉、怨天尤人的家庭主婦了，而是充滿自信和正能量的職場女性。

我非常感謝庭恩兒童中心，感謝黃生黃太，是你們用愛和專業，幫助家希走出陰霾，重拾自信，也幫助我度過人生的低谷，成為更好的自己。我衷心希望庭恩能夠繼續將這份愛傳遞下去，幫助更多有需要的孩子和家庭。最後，我想跟所有正在經歷育兒困境的家長們分享：不要放棄希望，也不要害怕求助。每個孩子都是獨特的，只要用對方法，給予他們足夠的愛和耐心，他們一定能夠克服困難，健康快樂地成長！



受訪者：陳詠珊（10歲）媽媽

接受言語治療年份：2017 - 2020

「庭恩」相伴，單親孩子蛻變路

七年的陪伴，見證了詠珊的成長，也讓我們更加深刻地體會到教育的意義和愛的能量。回想當初，那個兩歲還不太會說話的小女孩，如今已成長為一個充滿自信和想法的小學生，心中滿是感慨和感恩。

詠珊兩歲時，說話還是不太清楚，常常「啾啾呀呀」，說不清楚想要表達的意思。我一直以為小孩子說話都是這樣，慢慢就會好的。直到有一次帶詠珊去健康院檢查，護士建議她去尤德夫人兒童體能智力測驗中心做評估，我才意識到問題可能比想像的嚴重。排隊的過程漫長而煎熬，我不斷地反問自己，是不是因為單親家庭的緣故令我陪伴她的時間不夠多，跟她溝通太少，也沒有其他人在家與她談話，才導致她語言發展遲緩？是不是我這個做媽媽的失職，才讓她輸了在起跑線上？

終於等到評估的那天，政府言語治療師告訴我，詠珊的語言發展比同齡孩子落後了九個月，建議我盡快帶她進行言語治療。當時的我對言語治療一無所知，心裡既害怕又無助。健康院姑娘非常有愛心，她向我推薦了庭恩兒童中心，告訴我這是一家非牟利機構，可以根據我的經濟狀況提供學費減免，甚至申請豁免費用。這番話猶如一盞明燈，讓我看到了希望。

讓我更加有信心，堅定地陪伴詠珊克服語言障礙

我帶著忐忑不安的心情來到庭恩，中心的環境溫馨舒適，工作人員親切友善，讓我原本緊張的心情慢慢放鬆下來。她們詳細

地了解了我的情況，耐心地解答我的疑問，治療師盧姑娘根據詠珊的情況制定了個別性的訓練計劃，還協助我申請了費用減免。那一刻，我深深地感受到了庭恩的溫暖和專業，也讓我更加堅定地陪伴詠珊克服語言障礙的決心。詠珊剛來中心的時候，主要是進行發音訓練。治療師耐心地運用各種不同的教材和遊戲，引導詠珊練習發音，她們就像一班充滿愛心的天使，用她們的專業和耐心，一點一滴地幫助詠珊矯正發音，讓她慢慢地學會了正確地說話。

在庭恩，我們不僅得到了專業的言語治療服務，還得到了很多其他的幫助和支持。臨床心理學家黃姑娘和社工陳姑娘就像我的明燈，照亮了我迷茫的育兒之路。回想過去，我和詠珊的衝突不斷。她小時候，我經常哄她，也經常罵她。她會無緣無故地哭，有段時間脾氣特別差，生氣時會扯自己的頭髮、抓傷自己的手。有時候她大吵大鬧想要買東西，我會任由她躺在地上哭鬧。路人投來異樣的眼光，我乾脆把她拉到商場的後樓梯，讓她哭個夠。現在想來，當時的自己真是太粗暴了。那時，雖然詠珊只有4歲，但沒有親人陪伴的我，總不自覺地把她當作大人一樣看待，期望她陪我分擔做單親媽媽的無助與孤單。覺得我說的話，不管她明不明白，都應該要服從、都應該要懂事地配合。後來，詠珊會說話了，但衝突卻變成了「駁嘴」。她伶牙俐齒地反駁我，我更加生氣，覺得孩子這麼不聽話、激心。可是，我卻一直忽略了她也是個需要被呵護、被愛錫的小朋友。

原來孩子需要的，是我理解她的感受和支持

黃姑娘讓我意識到詠珊始終是個孩子，她會提醒我：「你知道詠珊只有幾歲嗎？」黃姑娘說我的管教方式經常不一致，一時不講理便罵她，一時又太心軟。的確，看到詠珊撒嬌，我又會忍不住心軟，答應她的要求。結果讓她得寸進尺，我們的關係也變得時好時壞。

黃姑娘就像我的支柱，陪伴我走過了近五年的時光。她教我用同理心去理解詠珊，在她遇到問題時，先聆聽她的感受，而不是急於給予意見。我嘗試著用黃姑娘教的方法，有一次詠珊告訴我，她被同學欺負，語氣中滿是委屈。我聽著，只是簡單地回應：「嗯，那些同學真的做得不對啊！」沒想到，這樣一句簡單的話，卻讓詠珊的心情好了很多。那一刻，我突然明白，原來孩子需要的，是我理解她的感受和支持，而不是怪責和督促。

現在的我，學會了控制自己的情緒，不再輕易對詠珊發脾氣。我會深呼吸，給自己和詠珊一點空間。黃姑娘曾說：「在適當的時候，不做任何事，比做錯事好。」現在的我，學會了在生氣的時候，先停下來，喝一杯水，讓自己冷靜下來。更重要的是，我不再把問題都歸咎於詠珊身上。我開始反思自己的行為，嘗試用不同的方式與她相處。我發現，當我改變，詠珊也跟著改變。中心就像一個溫暖的港灣，讓我這個單親媽媽找到了依靠。我學會了如何感恩，如何用更溫柔的語氣和詠珊說話，如何用同理心去理解她。我相信，只要我們用心去愛，用心去溝通，就能跨越一切障礙，建立起親密的親子關係。

中心定期舉辦各式各樣的親子活動，例如一起去看電影、飲茶時舉行抽獎活動等等。有一次詠珊非常期待可以抽中，她一直等待但遲遲未有，在少許失落之中聽到自己的名字、甚為驚喜，原來詠珊抽中了大獎！其實中心安排好每位參與活動的小朋友都會中獎，這一點我覺得非常好，這樣會讓孩子們感受到被重視，每位都是幸運兒。還記得有一次中心舉辦前往迪士尼樂園的活動，在華麗的宴會廳享用自助餐，那次詠珊也印象深刻。因為當時她剛做完割扁桃腺手術，可以穿上漂亮的公主裙，第一次體驗自助餐，還可以學習製作美味的曲奇餅！看著詠珊玩得不亦樂乎，臉上洋溢著幸福的笑容，我感到無比欣慰。

庭恩讓她的人生充滿了無限可能，她對測驗考試信心大增

記得詠珊剛加入庭恩兒童中心合唱團時，還是個容易害羞的小女孩。五年來，每當她站上台，從最初的怯生到現在於迪士尼舞台上落落大方地歌唱，那份自信，是庭恩一點一滴培養出來的。參加合唱團不僅讓詠珊找到了自信，也讓她的世界更加寬廣。過去，她的生活圈僅限於家和學校，現在她可以自信地站在舞台上，展現自我。看著她開心地在黃太餐廳表演的點滴，我感慨萬千，是庭恩讓她的人生充滿了無限可能。除了在舞台上閃閃發光，詠珊的學業也因為中心的免費補習班使她對測驗考試時信心大增。

「庭恩」的幫助不僅僅是孩子們的成長，更是我生活中的精神力量源泉。作為單親媽媽，我獨自撫養詠珊，生活壓力可想而知。中心不僅主動為我減免了部分費用，尤其是疫情那兩三年，生活格外艱難。中心不時提供生活物資，例如食物，超市購物券、防疫物資等等，這些扶危濟困的幫助，讓我感受到了人間的溫暖。因為有庭恩的支撐，讓我感覺到自己並不孤單，有人關心，有人陪伴，這條路，不知不覺也就走過了。

我感受到了前所未有的尊重和關懷

中心就像一個溫暖的大家庭，我們互相支持，互相鼓勵，分享育兒經驗，共同面對生活中的挑戰。說實話，這裡給我的感覺比在自己家裡還要好。我的家人比較重男輕女，但在中心，我感受到了前所未有的尊重和關懷。黃生、黃太雖然是中心的負責人，但他們待人親切，事事親力親為，就像家人一樣。在中心的「無障礙敬拜」裡，我找到了許多志同道合的夥伴。我們一起唱詩歌，互相扶持，互相理解，那種感動，無以言表。七年來見證了詠珊在「庭恩」的幫助下，

從一個一語不出的小女孩蛻變成一個自信、有主見的小孩；也見證了中心對我們一家無微不至的關懷和幫助。感謝「庭恩」，讓我明白，即使面對困難，只要我們不放棄希望，勇敢地走下去，就一定能夠迎來陽光燦爛的明天！

最後，我想對所有正在經歷類似困境的家長說：你們並不孤單，庭恩兒童中心會一直陪伴在你們身邊，為你們提供專業的服務和溫暖的支持。請勇敢地踏出第一步，聯繫庭恩，讓他們幫助你們和孩子一起克服困難，迎接美好的未來！



受訪者：鄧輝揚（14歲）媽媽

接受言語治療年份：2013 - 2016

愛的積蓄 —— 輝揚美麗的蛻變

2013年，輝揚，我那還不到三歲的寶貝，懵懵懂懂地踏入了庭恩兒童中心。十年，恍如昨日，卻又漫長得像過了一生。十年，是苦澀中帶著甜蜜的滋味，是跌跌撞撞卻始終堅定的步伐。

還記得輝揚一歲半時，帶他去母嬰健康院打針，護士似乎察覺到他的異樣，建議我去做評估。那時的我，還未意識到問題的嚴重性，天真地以為孩子長大就會好。

這一拖，就拖到了他兩歲九個月。孩子行為上的問題日益明顯，我才如夢初醒，帶著他去做評估。診斷書冰冷的字眼，如同重拳般擊中了我，讓我難以呼吸。自閉症，言語遲緩，智商中下，嚴重固執……是我的延誤，才導致這樣的結果嗎？內疚、自責、恐懼，像無數根針，狠狠地扎在我的心上。評估中心建議我帶孩子去治療，可高昂的費用，對於當時僅依靠綜援過活的我們來說，無異於天文數字。800元一次治療，我們如何負擔得起？朋友的一句介紹，成了我彷徨無助時唯一的希望。兩個月的焦急等待後，庭恩兒童中心的電話如同天籟，我們終於等到了治療的機會。初次踏入課室，輝揚就被陌生的環境嚇哭了，整整40分鐘的課，他哭了30分鐘，背對著治療師，拒絕任何互動。治療師馮姑娘拿出蘋果、香蕉等模型，他只是茫然地推開，眼神空洞，沒有絲毫認知的光亮。

如同一束光，照亮了我灰暗的心房

第二堂課，馮姑娘用一種奇特的、模仿洗衣機滾動的聲音吸引輝揚的注意。我那時並不懂那是什麼治療方法，只記得輝揚似乎有了一點點反應，願意伸手觸碰那些玩具了。然而，幾堂課下來，我並沒有看到明顯的進步，迷茫和懷疑再次湧上心頭：這樣真的有用嗎？不用吃藥，只是玩玩具，真的能治好我的孩子嗎？就在我快要放棄的時候，一位慈祥的媽媽，黃太，看出了我的沮喪，她走到我身邊，關切地說：「媽媽，我知道你面臨很大的疑惑和苦惱，但給點耐心吧，教導孩子就如同存錢罐，你每天存一點、每天存一點，當你存滿了整罐，你就會看到果效了。」黃太的話，如同一束光，照亮了我灰暗的心房，我似乎明白了。是啊，我選擇了「庭恩」，就要相信他們，相信專業的力量，更要相信我的孩子！

最讓我欣喜的是社交小組活動。住在劏房的我們，社交圈子狹窄，而中心的活動，為輝揚打開了一扇通往外面世界的大門。他學會了社交禮儀，學會了用自己的方式溝通和表達。雖然一開始，他還不能用語言表達需求，但他會用動作和眼神去示意，而不是像從前那樣，直接搶奪。他開始與人眼神接觸，與人互動，變得有禮貌、守規矩。更讓我驚喜的是，輝揚的語言能力突飛猛進，六歲的他，表達能力已經追趕上同齡的孩子，就連曾經嚴重的固執問題，也得到了明顯改善。三年的治療、訓練和參與中心活動，輝揚的改變讓我欣喜若狂。感謝庭恩兒童中心，是你們，讓我的孩子重獲新生！



輝揚在「庭恩」的幫助下，一天天長大，各方面都取得了顯著的進步。雖然他已經不再需要回中心接受治療，但中心依然把我們視如己出，持續關心和愛護著我們，讓我們感受到家的溫暖。特別是在疫情期間，中心給予了我們莫大的支持。各種生活物資、現金券、租金津貼，這些恩情的幫助，撫平了我心中的焦慮和不安，讓我明白到自己從不是孤軍奮戰，「庭恩」永遠是我們最堅強的後盾！

他不僅品學兼優，更擁有一顆善良、感恩的心

現在輝揚已經 14 歲了，就讀於沙田 Band 1 中學，他不僅品學兼優，更難得的是擁有一顆善良、感恩的心。我為他感到自豪及開始對他有一些期望，甚至希望他能成為一個「成功人士」。然而，他的一句話，卻讓我感動不已。他說：「媽媽，能成為一個對社會有用的人，服務社會，不就可以了嗎？」那一刻，我心中充滿了感恩。我的孩子，不僅僅是學會了與我交流，更懂得引導我，教導我。這一路走來，除了我自己的陪伴和付出，更離不開中心的幫助和治療師的專業指導。是他們，為輝揚規劃了清晰的人生道路，引導他一步步跳得更高、走得更遠；是他們，擴展了輝揚的視野，端正了他的思想，讓他成長為一個如此優秀的人！

如今，我終於明白當初黃太的那句話了。孩子就像「存錢罐」，我們每天存入一點愛、一點時間、一點接納、一點包容……終有一天，這份愛的積蓄會滿溢而出，化作孩子成長和進步的奇蹟！相信正在這條路上努力的你，也一定會在不久的將來，收穫這份獨屬於你的美麗蛻變！



受訪者：區梓彬（11歲）媽媽

接受言語治療年份：2017-2018

庭恩照亮我們一家

能夠與大家分享梓彬的成長路，我感到非常榮幸。回想這一路走來，充滿了挑戰和淚水，但因為有「庭恩」的陪伴和支持，我們才能夠勇敢地走下去，並看見了希望的光芒。

2013年梓彬出生，為我們這個家庭帶來了無比的喜悅。我一直沒有察覺梓彬有甚麼異樣，直至幼稚園面試時，梓彬完全不肯出聲，區內的幼稚園也不願給予學位，我便開始擔心。後來好不容易入到幼稚園，直到他升K1時，卻因為梓彬無法用言語與老師和同學溝通，學校建議他重讀並且認為梓彬需要接受評估。那一刻，我才真正意識到問題的嚴重性，心也隨之沉到了谷底。

經過專業評估後，梓彬被診斷為「語言遲緩」。看著診斷書上冰冷的字眼，我深感無助和迷茫。為了幫助梓彬，我四處打聽治療方法，但高昂的費用讓我們望而卻步。不僅如此，那段日子，我還承受著巨大的壓力。一方面，要照顧突發中風、半身癱瘓、無法自理的奶奶；另一方面，丈夫因不停流鼻血而發現患有家族性高血壓和高血糖，需要服用高劑量的藥物，讓我非常擔憂。接連不斷的衝擊，就像一個又一個的炸彈在我生活中引爆！那段日子，我亦患上了情緒病，被重重壓力壓得不想出門，也不願尋求幫助，每一天都像一具沒有靈魂的軀殼，在絕望中苦苦掙扎。

失眠已久，終可睡上六、七個小時

就在我快要放棄的時候，竟然收到庭恩的通知，告知可以為梓彬安排學位，更讓我感動的是，社工陳姑娘親自來家訪。面對陳姑娘真誠的關懷和耐心的聆聽，我第一次將內心積壓已久的情緒毫無保留地釋放出來。我的淚水不停湧出，那一刻，我意識到自己一直在強迫自己扛下一個家的重擔，卻從未關心過自己是否能夠支撐，而只是默默忍受。直至我看到陳姑娘為我流淚，我才感受到原來我也需要被愛、被關心，我也可以尋求幫助。感激陳姑娘用愛滋潤了我枯竭的心。在她用溫暖的手握住我手的那一刻，我願意將家庭的困境講出來，尋求幫助。那次家訪後，我感到久違的放鬆，失眠已久的我，終於可以睡上六、七個小時。我非常感激能與陳姑娘相遇。

我永遠都不會忘記第一次帶梓彬上課的情景。踏進中心大門的那一刻，我感到無比溫暖。關姑娘親切的接待和歡迎，治療師古姑娘在課堂上對梓彬耐心的引導，主動關心我們的情況，將我們的需要記在心上。甚至在課堂結束後，接待處的吳Sir也會為梓彬打氣、問候。那份滿滿的愛和重視，是我在其他機構和學校中從未感受過的。在這裡，我的心慢慢得到了醫治，讓我重見希望。我非常感激中心所有職員的付出，尤其是已經因病離世的古姑娘。每次見到她，她都會帶著親切的笑容，加上專業的教導和充滿新意的課堂，令梓彬進步得很快。面對古姑娘的離世，我和梓彬都萬般不捨，只好製作心意咭來表達我們的愛意。在此，我想深情地說聲：「古姑娘，感謝你對梓彬和我付出的愛和關懷，我們會永遠銘記於心。」

在梓彬接受治療期間，我們一家經歷了許多波折，但每當最煩憂的時候，都得到了恩典。第一波折是疫情期間，丈夫失業，經濟陷入困境，只能依靠信用卡勉強維持生計。幸好，陳姑娘一直與我們保持聯繫，不僅定期致電關心，中心還提供了口罩、食物券等物資，幫助我們渡過難關。在最艱難的時候，黃太甚至讓從事飲食業的丈夫到中心社企的餐廳工作，使我們一家在疫情期間仍有收入應付生活開支。接着，哥哥要升讀大學，我們正在為未能繳交\$5000留位費而徹夜難眠時，關姑娘又為我們申請了中心的慈惠金，解了燃眉之急。此後，中心更聘請哥哥為來中心小朋友補習，讓哥哥可以賺取零用錢，減輕家庭負擔，同時回饋其他小朋友。庭恩的愛心和支助，就像一盞明燈，在我們徬徨無助時解困，照亮了我們人生中最黑暗的時刻。

梓彬改變為陽光自信的小學生，主動幫助有需要的同學

庭恩為我們一家解決了家庭經濟問題，使梓彬的治療和成長更加順利！中心的合唱團亦讓梓彬找到一個屬於自己的舞台，激發了他對音樂和舞蹈的熱愛，以一個新的方式來表達自己、放鬆減壓。如今，梓彬已經成為一名陽光自信的小學生。升上小學後，老師說他開始主動與人交往，甚至願意主動幫助其他有需要的同學，溫柔耐心地鼓勵其他不善表達的同學打開心扉，成為別人生命中的小天使。看著他熱情洋溢地幫助別人的樣子，我感到無比自豪和欣慰。

梓彬的改變，讓我深刻體會到「以生命影響生命」的意義。而這一切，都要感謝黃生、黃太一直付出的大愛。你們細心的關懷、溫暖的陪伴、親切的代禱，常將我們這些「小人物」放在心上，待我們如親人般去愛錫，讓我的身心靈經歷了神蹟般、意想不到的醫治和

重生！你們的大愛不僅幫助梓彬克服了語言障礙，也讓我重新找回自信和力量。

這二十年來，感謝黃生、黃太的默默耕耘，為無數像梓彬一樣的語言障礙兒童及其家庭帶來希望和改變。我在這裡祈禱，希望在未來的日子裡，庭恩兒童中心會繼續將愛送到更多有需要的孩子和家庭，讓他們在愛的環境中健康快樂地成長。最後，我想對庭恩的所有工作人員說一聲：「謝謝你們！感謝你們的愛心和付出，你們的努力和奉獻，讓世界變得更加溫暖和美好！謝謝黃太、我愛你！」



受訪者：楊浩文（7歲）媽媽

接受言語治療年份：2019 - 2022

愛與陪伴，照亮孩子成長的路

大家好，我是浩文的媽媽。浩文今年七歲了，回望過去幾年，我深深感受到，孩子成長的路途上有歡笑，也有淚水，但因為有庭恩兒童中心的陪伴和支持，我們才能夠勇敢地克服困難，迎接陽光。

當浩文一歲半時，我們帶他到健康院打針。護士告訴我們，他連說十個單字都不會，發展遲緩，需要等待至少兩年才能獲得政府提供的言語治療服務。醫生還診斷他屬自閉症譜系，大肌小肌及社交能力均比同齡孩子弱。作為新手媽媽，我既擔心又自責，心情十分複雜。

當時，我們一家三口的經濟狀況非常困難，只能住在約100平方尺的狹小劏房裡。我焦慮地尋求全面評估的資訊，但得知大約需要港幣\$8000的費用，這對我們來說是難以承擔的高額開支。面對這種困境，我感到十分無助，不知道該如何幫助孩子。唯一能做的便是多帶他外出見識一些事物，希望能有所改善。然而，浩文經常發脾氣、哭鬧，讓我感到束手無策。有一次，浩文早上起床後便在床上哭鬧了一個多小時，我只能無助地抱著他，陪著他一起哭。那段時間，我幾乎將自己封閉起來，感到非常自卑。不僅家庭環境差需要住劏房，孩子也有特殊需要，這種困境讓我不願與外界接觸，甚至連中學同學的電話也不敢接聽。這使得好友擔心得哭著聯繫我的家人，試圖了解我的情況。

很快為浩文安排了治療，大大減輕了我們的經濟負擔

在一個偶然的情況下，一間教會主動上我家按門鐘，邀請我帶浩文一起到公園散步。透過這次的機會，我第一次從其他家長口中認識「庭恩兒童中心」，從此，改寫孩子一生！大約輪候了半年，我們終於收到庭恩職員的回覆有學位，社工關姑娘親自到家中探訪，了解我們的家庭狀況，並很快為浩文安排了治療。更重要的是，中心減免了大部份的收費，當時每堂只收\$50，大大減輕了我們的經濟負擔。

我們第一次忐忑地帶著浩文來到中心，溫馨的環境和親切的治療師讓我感到安心。浩文在庭恩的第一堂課，是學習說「蘋果」，當時他還不能連續出不同音的字，治療師文姑娘用各種有趣的遊戲和活動，一字一句地教導浩文。除了專業的治療課堂，治療師亦教會我很多在家中幫助浩文的方法。我開始注重親子互動，每當浩文在家發脾氣，不肯做訓練，我便會帶他外出接觸有趣新事物，趁他心情好，便教他幾句，讓他跟着講，將治療融入到日常生活中，例如在玩遊戲或講故事時，鼓勵他多說話、多表達。言語治療是一個循序漸進的過程，浩文慢慢地進步。經過3年的訓練，他已經可以清楚流利地表達自己的想法，學校的言語治療師也說他的語言能力已經追趕上同齡孩子的水平。

參加中心的無障礙敬拜活動，是我最大的心靈支柱

在庭恩，我參加了中心的無障礙敬拜活動，在那裡，我遇到了許多同樣育有特殊學習需要子女的家長。我們互相分享，產生了深深的共鳴，庭恩逐漸成為我安心分享、彼此扶持的溫暖大家庭。即使在疫情期間，敬拜聚會也沒有停止，我們繼續透過ZOOM每月關心問候，隔著屏幕互相支持，成為我當時最大的心靈支柱。當時，丈夫從事的飲食業受到疫情嚴重衝擊，經常停薪留職，一家經濟再度

陷入困境。黃太得知我們的狀況後，主動伸出援手，安排丈夫到中心社企的法國餐廳兼職，幫助我們一家渡過了難關。

我還記得，自從得知孩子有特殊學習需要的那一刻起，我的心機就全部放在他身上。家裡扣除生活開支後剩餘的錢，我都會優先購買孩子的用品和訓練用具。在不知不覺中，我完全忽略了自己也有需要被照顧，甚至覺得花錢為自己買一件衣服都是奢侈、不值得的。然而，自從參加了中心舉辦的「休閒茶聚鬆一鬆」活動後，我的想法開始改變。中心安排義工照顧孩子，讓家長們可以無後顧之憂地到法國餐廳品嚐英式下午茶，還邀請了星級形象顧問指導我們如何打扮和搭配服裝。那天，我穿上漂亮的衣服，享受著美味的茶點，那一刻，我不再僅僅是一個照顧孩子的媽媽，也找回了自我，感覺自己同樣值得被愛。重新開始照顧自己後，我的心情也得到了放鬆，面對孩子時，我的愛心和耐心也重新被注滿。

丈夫受到中心的感染和啟發

還有一次，中心組織了遊船河活動，浩文第一次坐船出海，興奮極了，他還有機會體驗駕駛遊艇，更在黃太的鼓勵下，勇敢地嘗試了游泳。這些活動不僅讓浩文擴闊眼界，也讓我感受到生活的美好。丈夫見到浩文參與活動後有進步，亦激發了他要多帶兒子外出的決心。現在即使工作多累，他亦盡量在放假時帶我們一起外出，當中是受了中心的感染和啟發！

浩文在今年小一的期末考試中獲得了全級第一名

更令我感到欣慰的是，浩文在今年小一的期末考試中獲得了全級第一名！這個消息讓我們全家都感到無比激動和自豪。誰能想到，浩文初升小一時，每次串字都總是哭著說：「我唔得嘍！我永遠都唔得

啾喇！」經過中心的激勵，我學懂溫柔地回應：「1次唔得，10次；10次唔得，50次都會成功的！放心，媽媽會永遠陪住你！」原來這份不放棄、不責怪、溫柔、具體的陪伴，會成為小朋友成長無比的動力！回想當初，浩文是一個發展遲緩的孩子，如今卻取得如此優異的成績，我感到無比欣慰。

親愛的家長，我深深明白並體驗過，最初得知小朋友有特殊障礙時，心裡的擔心、淚水和情緒發洩是無可避免的。但請記住，哭過之後，要相信自己和小朋友。只要努力，一定會有進步的。千萬不要孤立自己，要尋求專業人士的幫忙，將自己的需要說出來，並照顧好自己的情緒，這樣才能更好地幫助小朋友走得更遠。人生的黑暗過後，必定會迎來晴天。我始終堅信，每個孩子都有自己的發展步伐，只要不放棄，用愛和耐心陪伴他們成長，孩子們一定會創造奇跡。我也想藉此機會鼓勵正在經歷同樣困境的家長們，不要害怕，積極尋求專業人士的幫助，並勇敢地向外界求助。庭恩兒童中心就是我們最堅強的後盾，讓我們一起攜手同行，共同創造美好的明天！



庭恩兒童中心為慶祝成立二十周年，編輯特刊以茲紀念。

承蒙

邱騰華先生 GBS, JP

高永文醫生 GBS, JP

陳婉嫻女士 GBS, JP

余其祥先生及余黎青萍女士 SBS, OBE

楊傳亮先生 BBS, JP

孫玉茵局長 JP

李佩詩署長 JP

施永青伉儷

港澳台灣慈善基金會「愛心獎」創辦人 林添茂先生

余達心牧師

黃偉雄先生 MH, JP

麥瑞琮女士 JP

蘇丹莉女士

李盼之女士

撰寫題辭及序言推荐鼓勵

中心衷心感謝以上多位尊敬的局長、署長、長輩、
社會賢達和好友予以指導與支持。

特別鳴謝

麥瑞琮女士贊助印刷費用。

總辦事處 - 深水埗中心

九龍深水埗懷惠道12號喜雅地下1號舖

(長沙灣港鐵站A2出口)

Tel : 2728 8830 / Fax : 2728 8831

沙田分中心

新界沙田乙明邨明信樓167室

Tel : 2372 9377 / Fax : 2372 9311

電郵 : admin@benjiscentre.org.hk

網站 : www.benjiscentre.org.hk

Facebook : benjiscentre

Instagram : benjiscentre

如欲了解更多有關中心的資訊或捐款幫助患有語言障礙的小朋友得到專業治療，擁有更美好的人生，歡迎掃描以下二維碼瀏覽中心網頁或經PayMe直接捐款。



善長亦可以把捐款存入中心「轉數快」戶口
(編號：167562123)，並把姓名、地址、捐款截圖

電郵至 admin@benjiscentre.org.hk